

AREGGEL

Ara 10 fillér

Hungária-Elektromos 1:1!

XVII. ÉVFOLYAM
14 SZÁM

FŐSZERKESZTŐ: LÁZÁR MIKLÓS

BUDAPEST,
1938 MÁRCIUS 28

Meddig?

Irta: Lázár Miklós

Annak a külvárosi lebuajok pincegádoraiban sem otthonos hangnak, amely mostanában némely »szélsőséges« pártnak röplapjaiból rikácsol, tömeghatását túlbeesülni ideggyengeség, mérgehatását lebeesülni elmegyengeség. Eppen ezért a közérdekű sajtó nem térhet *struccepolitikával* napirendre ezen *undo-rító jelenségek* felett.

Alig múlik nap, hogy a posta zárt borítékban ne tenne asztalunkra *kezdetleges nyomdai munkával előállított, vagy gépirással sokszorosított olyan röpiratokat vagy röplapokat, amelyek hangjára, tartalmára, irányára és irányzatára egyedül a Nemzeti Múzeum magyar bolsi-nyomtatványgyűjteményében találhatunk példát.* Kun Bélák, mint később Váry Albert tanulságos művében megállapította, már 1918 decemberében megkapták Moszkvából az utasítást arra, hogy *árásszák el a feldúlt, lázbeleg, elvezett Magyarországot nyomtatványok százereivel, amelyek mind egyetlen célt szolgáljanak: a még meglevő közéleti tekinthetőség meghurcolását, beszennyezését, sárbatiprását.* És miként a szűri az alapgerendákat, úgy rothasztotta bolsevista tollak sercegése, bolsevista írógépek kopogása a magyar társadalom ellenálló-képességét! Ferenc Józseftől — Tisza Istvánig, Andrássy Gyulától — Bethlen Istvánig, Návay Lajos-tól — Vázsonyi Vilmosig, a világháború magyar hadvezéreitől — a karhatalmi és közbiztonsági szervek vezetőiig, a tudomány és az irodalom nagy értékeitől — a sajtó meg nem fertőzött tollforgatóiig, ezekben a sülyedt és megalázó napokban minden érdemes magyar ember multja, beesülete, munkássága a nagyos is céltudatos, aljas-propaganda prédájává vált. A nagyvárosok esőseléke, amely Carlyle szerint »dudva módjára nő, amikor dűvad ösztöneivel szakmányt szimatol«, kapva-kapott a tekintélyromboló és beesületrabló szennyiratokon és rágatlanul nyelte annak minden betűjét, mint a esuka a legyet. A még akkor megtört néhány időszi sajtótermék, amelyeket már a forradalom koreszülőttei diktálnak és irányítanak, nem maradt alul a nemtelen versenyben és így a moszkvai parancs nyakló nélkül érvényesült a közélet minden fórumán, gyűléseken, piacokon, sikkátorokban, malom alatt.

A latrok előbb porig alázták, aztán keresztre feszítették Magyarországot! Igen, így kezdődött, a végére minden nadrágos és esizmás magyar ember borzadással emlékezzék...

Mi sem áll távolabb tőlünk, mint

A kormány teremtse rendet az országban! — követeli Eckhardt

„Húzzon drótsövényt a jobboldal és a forradalom közé és állítson gépfegyvert melléje!”

(A Reggel tudósítójától.) Egyszerű, tisztos falusi magyarok méltóságtelesen lépdelnek felfelé a budai Vigadó márványlépcsőin, hogy az ország minden részéből elhozzák Eckhardt Tibornak a magyar nép hűségét, bizalmát, szeretetét. Fent a nagyterem barokkpompáját nem rontják el harsogó színpadi díszletek, nyugodt arcok, értelemtelől esillogó, tiszta szemek, komoly és gondterhes magyarok figyelnek az emelvényre, ahol a párt képviselői és vezérkara körében Eckhardt Tibor áll betegen, láztól kipirultan... Ezek a magyarok, akik a Vigadó termét színiültig megtöltik, a 48-as szabadsághősök ivadékai és amikor Eckhardt Tibor hozzájuk szól,

az egész nemzetnek üzen:

»Gyenge hangon beszélek, pedig szeretném, minél messzebb hallatszon szavam...« Nem népgyűlés, a kisgazdapárt országos nagyválasztmányának higgadt és ünnepélyes tanácskozása ez a kilépett képviselők ügyéről és a párt követendő politikájáról.

A magyar falu népe ma itt békét, rendet, haladást, szabadságot, függetlenséget követel

a világnézeti vagy politikai meggyőződés hirdetésének szabadságára béklyókat követelni. De nem erről van szó, éppen az ellenkezőjéről! Ezek a gyalázkodó röpiratok, amelyeknek hitványlelkű vagy betegagyú szerzői vigyorogva lapulnak meg a földalatti mozgalmak homályában, semmiféle világnézet, semmiféle politika, semmiféle szellemi, érzelmi vagy emberi közösség együttérzésére nem számíthatnak. Olvasóközönségünk és a magunk ízlése tiltja, hogy lenyomassuk a tegnapi, tegnapi és mai lopva, titokban postán szétküldött »Éljen Szálasi! Jövünk és leszámolunk!« feliratú röpiratok alpári szövegét,

és ennek először Szijj Bálint elnök ad hangot rövid megnyitó beszédében.

— Néhány képviselő jónak látta, — úgy mond — hogy cserbenhagyják az eszmét, amelyért pártunk küzd, cserbenhagyják zászlónkat és vezérünket és a választókat, akiktől a megbízást kapták. Tették ezt akkor, amikor zűrzavar van világszerte és az összecsapó hullámok veszélyeztetik a szabadságot.

Az örhhelyről szöktek meg, amikor közeledik a veszély!

Minden magyarnak össze kell ma fogni és aki ezt elfelejti, vagy érvényesülési szándékából megátolni akarja, az felelős a nemzet romlásáért. Egész életemben önzetlenül szolgáltam a függetlenségi eszmét s ezért nem tudom megérteni, hogy amikor dühörognek a világesemények és minden kockán forog, akkor

akadnak emberek, akik nyugodt lélekkel próbálkoznak szélsőséges célok érdekében és veszélyeztetik a nemzet érdekeit.

Ezután Tildy Zoltán állott fel és indítványozta, hogy a nagyválasztmány táviratilag fejezze ki hódolását a kormányzó előtt. A távirat felolvasását állva és ünnepélyes esendben hallgatja végig a közönség. Szijj Bálint most Eckhardt Tibor felé fordul: — Felkérem a párt vezérét... — mondja és szavait elnyeli az orkán-szerűen kirobbanó éljenzés.

A nagyválasztmány tagjai és a kilépett képviselők kerületeiből érkezett vidéki küldöttségek egy emberként ugranak fel, így ünneplik perceként át Eckhardt Tibort,

aki fátyolos hangon kezdi beszédét:

„Ha lejtőre jutunk, nincsen számunkra megállás!”

— A magyar élet fordulópont elé érkezett, külpolitikai, de belpolitikai vonatkozásban is, olyan fordulópont elé, amikor el fog dőlni, hogy a nem-

zet útja felfelé fog-e vinni, vagy pedig újabb hibát követ-e el a nemzet, olyan, mint 1918-ban, amikor is, úgy lehet a végpusztulás felé visz a nem-

Eddigi gyalázkodásuk azonban kismiska alhoz képest, amit napjainkban a Darányi-kormányról és a kormány tagjairól, Eckhardt Tiborról, gróf Bethlen Istvánról, államrendőrségünk vezetőiről és tisztikaráról röpcédulaikon terjeszteni merészelnék! Semmi kétség: törölmetszett bolsevik-stílus, Kun Béla, Szamuely Tibor, Pogány József ugyanezen a kintornán játszottak... Persze, hogy józan ember szikrázó undorral frieskázza le asztaláról a papír-szemetet! A szemetet azonban nemcsak a józan emberek portájára fújja a szél...

A tanulságok és konzekvenciák levonása a kormányhatalom hiva-

tása, feladata, kötelessége. Mi tehát, akiknek nem tisztünk vitába szállni a szélsőségek féremunkáival, egyszerűen megismételjük azokat a kérdéseket, amelyeket a Nemzeti Ujság vasárnapi számában felvetett: »Meddig lehet Magyarországon így büntetlenül lábba taposni a törvényt, kiváló embereket, kormányt és kötelességüket teljesítő hatósági személyeket ilyen hangon megtorlás nélkül sértegetni? És meddig lehet ilyen rémhírekkel rombolni az ország jóhírért, veszélyeztetni a gazdasági rendjét, amelynek érdekében a magyarság milliói annyit nehéz és keserves áldozatot hoztak?«

zet útja? Amióta a forradalmak piszkos árja lezajlott ebben az országban, a magyar nemzet politikai szempontból mindig megmaradt a helyes úton, nemzeti irányban haladt a maga különböző kormányai alatt, de a szociális gondolatot,

a népi gondolatot a magyar élet nem tudta, nemcsak hogy megvalósítani, de, sajnos, ennek a gondolatnak még polgárjoga sem volt a legutóbbi időkig.

(Felkiáltások: Sajnos!) A nemzeti politika nagyon sokszor üres kéreg maradt, aminek nem volt tartalma, ami a nagy tömegek életével semmiféle kapcsolatot fenntartani nem tudott. Nemzetiek voltunk, de a népi érdekeket a vezetés nem tudta soha magáévá tenni (Ugy van! Ugy van!) és

a magyar élet nagy szegénysége ebből származik.

Nemcsak az anyagi szegénysége, hanem a politikai, az erkölcsi, lelki, kulturális szegénysége, egész visszamaradottsága a magyar életnek abból a sajnálatos tényből származik, hogy a nemzeti és népi gondolat nem tudta az egész nemzetet valósággal egységéig összekovácsolni.

Európának ebben a viharsarkában,

ahol a magyar nemzet él és ahol észak, kelet, dél és nyugat mindenféle politikai áramlása, eszmearamlata találkozik, így jutottunk el oda,

„Azok ne tegyenek szemrehányást, akik a húsosfazekaknál ülnek!”

Az egész terem felmorajlik ezeknél a szavaknál. *„Igaz! Ugy van!”* kiáltják minden oldalról és a nagyválasztmány lelkesen éljenzi Eckhardtot, aki így folytatja:

— Történt ebben az országban az elmúlt húsz esztendő alatt két kísérlet is abban az irányban, hogy a proletár rétegek egy részét átvezessék a polgárosodás útjára, vagy legalább munkához juttassák őket. Egyik ilyen kísérlet volt

a földreform, amit sikeresnek nem mondhatunk,

mert nagyon szűkre szorított és az agrárproletariátusnak minden eddiginél nyomorultabb új típusát hívta életre. A másik nagyméretű és átfogó kísérlet a magyar falu népének nemcsak, hogy nem hozott könnyebbséget, hanem még megnehezítette az életét, mert az az iparosítási politika, amely egy igen magas vámvédelem bevezetésével azt hirdette, hogy a gyáripar fogja felszívni a falu munkanélküleit, azt eredményezte, hogy a gyáripar tényleg kifejlődött, sőt talán nagyobb méretekben, mint ennek a kis országnak érdekében kívánatos volt, mégis azt látjuk, hogy a mezőgazdasági munkanélküliség helyzetén ez a fejlődés nem változtatt. A gyáripar nem képes a mezőgazdasági munkanélkülieket felszívni, vagy

a falusi munkanélküliséget megoldani.

Az eltelt húsz esztendőben, amikor keresztény és nemzeti jelszavak általánosan minden embernek az ajkán voltak, a vagyon- és jövedelemelosztás a keresztény tömegek kárára változott meg. Egyéni sikereket arattak talán

Mit vegyen fel a kormány az egymilliárdos programba?

Eckhardt ezután kifejtette, hogy a független kisgazdapárt munkája eredményesnek bizonyult a 15–16 százalékos kamatoknak 5–6 százalékra való mérséklésében, a gazdavédelem terén, az egyszobakonyhás házak adójának eltörlésénél és azoknál a föld- és házhelyberendezéseknél, amelyek 400.000 családot érintenek.

— A kartellkérdés — folytatta Eckhardt Tibor — még megoldatlan, de ez a megoldatlanság sokáig már nem tarthat, itt is az általunk megjelölt elvi alapon kell a megfelelő megoldást megtalálni. A jövő feladatai között

a független kisgazdapárt első helyre a népi irányú földbirtokpolitika megvalósítását teszi.

hogy ma kétszeres kötelességünk ügyelni a magunk politikai hagyományai ápolására, mert ha mi egyszer lezorzolunk a helyes útról és lejtőre jutunk, azon a lejtőn nincsen a számunkra megállás! En úgy látom, hogy a közjogi kérdések elintézése közvetlenül küszöbön áll. Ezért kötelességünk most már, hogy figyelmünket az égetően sürgőssé vált gazdasági kérdések megoldására koncentráljuk és minden erőnkkel ennek a célnak a szolgálatába állítsuk, mert valósággal aggasztó és nyugtalanító az a helyzet, amelyet ma szerte kint az országban látunk, ahol tömérdek nehézség, nagyon sok megoldatlan baj és sok mulasztás halmozódott fel és

a feszültség oly nagy, hogy ha komoly irányban a bajok megoldást nem nyernek, mulhatatlanul robbanásig fog fokozódni.

— En arra kérem erről a helyről mindazokat a hatalmon lévő, vagy a hatalomban osztozkodó osztályokat és köröket, akik sokszor nem akarják belátni, hogy a XX. században nem lehet lényegében jobbágyországban tartani a népet, arra kérem őket a mai nehéz órákban, hogy ne nehezteljenek ennek a pártnak a munkáját, amely egyedül képes ma ezt a nagy szociális feszültséget rendben, törvényesen és az ország javára még levezetni.

Ha a mi kísérleteink eredménytelenek maradnának, akkor a felfordulás erői fognak győzedelmeskedni, de abban aztán köszönet nem lesz semmi!

demagóg jelszavakkal politikusok, a széles tömegek megélhetése azonban egyre nehezebbé vált, mint volt 18–20 évvel ezelőtt. A dolgozó társadalom sokkal szerényebb részt kap a nemzeti vagyonból és jövedelemből, pláne aránylag, mint 18–20 évvel ezelőtt. Ez az egészségtelen állapot

még egy nagy országban is egészségtelen és veszélyes volna,

de ebben a kicsiny országban még kárívóbb, fájóbb és bántóbb ez az aránytalanság, amikor a dolgozó tömegek a mindennapi megélhetés gondjaival sem tudnak megküzdeni. És vegyük ehhez a helyzethez, hogy a szomszédban, most már a közvetlen szomszédban egy hatalmas nemzeti szocialista német birodalom sorba megoldja az összes szociális és gazdasági problémákat és bebizonyítja a világnak, hogy igenis, van megoldás ezekben a kérdésekben.

A kérdések túlnyomó részében a megoldás nem pénzkérdés, hanem elhatározás dolga.

Ha megvan az elhatározás, akkor lesznek eszközök is, de ha nincs meg a kormányzatokban, mint ahogy nem volt meg az elhatározás, akkor hiányoznak az eszközök is a népi politika megvalósításához. Senkinek nincs joga ahhoz, hogy nekünk tegyen szemrehányást azért, mert ezek a problémák megoldatlanul maradtak, főképp azoknak nem, akik ott ülnek a húsosfazeknál és ma felénk próbálnak vádakot támasztani ezeknek a kérdéseknek megoldatlansága miatt, amelyért ők felelősek elsősorban.

Egy képviselő közbeszól: — Akinek a bikáját díjazták...

Itt percek folynak fiatal falukutatók ellen, akiknek csak az a bűnük, hogy saját egyéni kezdeményezésből próbálták elvégezni azt, amit feltárni már régén a kormányzat kötelessége lett volna. Neki kellett volna elvégezni azt a falukutatót és megismerni a konkrét helyzetet minden faluban, minden járásban, megállapítani, hogy hol, mire van szükség birtokpolitikai szempontból. Ezt a munkát el kell végezni

szervesen, összefüggően, nem gyűlölködésfel, de az izzó, becsületes, magyar fajvédelem jegyében,

a magyar fajta megerősödése jegyében. Szükség van arra, hogy a nagybirtok-rendszer helyébe a kisbirtok-rendszer lépjen. Tűrhetetlen az,

hogy szántóföldre a hitbizományi rendszer fenntartassék.

— Ezeket túl szükség van új telepítésre is, elsősorban Keletről Nyugat felé irányuló telepítésre. Szükség van erre azért is, hogy Magyarország térképén ne legyenek fehér foltok, lakatlan latifundiumok, amelyek egyenesen kínálnak a telepítés számára. A kormányzati gondoskodás lényegét a jövőben ne a gyáripari fejlődés, hanem a mezőgazdasági művelés jövedelmezőségének fokozása kell, hogy képezze. Ez megint nem pénzkérdés, hanem főleg elhatározás kérdése.

Fenntartás nélkül helyeslem a kormánynak egymilliárdos beruházási tervét,

de rá kell mutatnom arra, hogy amit a kormány ebbe a programba most nem fog felvenni, az öt éven belül megvalósítható többé nem lesz, mert nem lesz rá többé fedezet. Ezért kell most a legerélyesebben sikkra szállni a magyar mezőgazdaság célkitűzéseinek érdekében. Kérdezem például, hogy olyan szikjavítási akcióra, amely a befektetett tőkét öt esztendő alatt kamatos kamattal visszafizeti, ne volna pénz? Feltétlenül van, ha más nem, a biztosítási díjtartalékokat helyezték ki ilyen jó befektetésre.

Az adókérdésről szólva, Eckhardt részletesen vázolta, hogy

milyen nagy aránytalanság van az ingó- és az ingatlanvagyon megadóztatása között.

Ha az állam védelmet ad a nagyiparnak, adjon védelmet a fogyasztónak is.

Nem megkárosítani, nem jogos érdekeiben sérteni kívánom őket, de követeljük, hogy a gyáripar védelmet csak a közérdek szempontjain belül élvezhessen. Jórészt a mi fölcsúzlásaink és támadásaink következtében

az ipari áremelkedés nagyjából megállott,

De a jövedelmek halmozásának lehetősége változatlanul megmaradt. Nagyon helyeslem Imrédy Béla elvét, aki azt mondotta, hogy a fegyverkezési programból haszna senkinek sem lehet, de még jobban szeretném,

„Izgatni merészelnek, mert csodálatos módon meg van hozzá a szabadságuk!”

— Ha mindez meg lesz, amiről eddig beszéltem, akkor a zsidókérdés lényege is meg lesz oldva. Az egész zsidókérdésnek itt van a lényege, de ezekről a kérdésekről rajtuk kívül őszintén beszélni egész Magyarországon nem mer senki! (Viharos eljénzés.)

Köpködni merészelnek, ahhoz nem kell bátorság, csak lelkiismeretlenség kell és izgatni merészelnek, mert csodálatos módon megvan nekik hozzá a szabadságuk.

(Viharos helyeslés.) De ezeket a kérdéseket komolyan napirendre tűzni eddig nem próbálta rajtuk kívül senki Magyarországon, pedig — újból hangsúlyozom — ez a zsidókérdés megoldásának egyetlen útja. Azzal a stílussal, amit az izgatók újságjaikban és röplapjaik látok,

meg lehet mérgezni egy nemzet lelkét, de megmenteni csak, a mi gondolatainkkal és a mi módszereinkkel lehet.

— Ez az igaz magyar beszéd! — kiáltják a nagyválasztmány tagjai,

„Polgári szabadság minden magyarnak, aki kötelességét hazájával és Istenével szemben teljesíti...”

Eckhardt beszédének nemzetgazdasági része ezzel véget ért. Most politikai kérdésekről szól a kisgazdapárt vezére és csaknem minden mondata után felhangzik a viharos tetszés.

— Ez a párt — mondja Eckhardt — minden erejével a nemzeti önkormányzat minél teljesebb kiépítéséért harcol.

ha kijelentené a kormány azt, hogy

a hadiiparok nemzeti tulajdonba mennek át megfelelő megváltási eljárás rendjén.

E szavaknál a gyűlés közönsége feláll és percekig tapsolja Eckhardt Tibort, aki ezután azt hangoztatja, hogy a nélkülözhetetlen cikkek, elsősorban az energiaforrások ugyancsak állami irányítás alá kell, hogy kerüljenek és megváltassanak a közönség érdekében.

— Meg vagyok győződve, — mondja Eckhardt — hogy ha a kormányzat ilyen tere lép, akkor az elégedetlenség, amely hovatovábberről a magyar hajlékról leveszi a fődelt, meg fog szűnni. A magyar biztosítási ügy hatvan százalékat jelentő szanált intézetek ezidőszerint a nemzet kezében vannak. Kérdezem,

miért kell őket újból kiadni a nemzet kezéből, ha már közpénzen szanálták őket?

A falusi magyar nagyon ritkán kapja meg termelvényének teljes ellenértékét! A kisember mindig a legrosszabbkor és a legalacsonyabb áron kénytelen értékesíteni a maga portékáját, mert nem tudja kivárni a kedvező áralakulást. Ideje volna annak, amit évek óta követelek, hogy koncentrálják a bankokat, adjanak egészséges hitelszervezetet az országnak, induljon meg végre az új hitelzés, mert ezidőszerint a falun nincs hitel. Az adósságrendezést is meg kell végre csinálni: kezdeni kell a gazdaságok rendezésével, de lehetetlenség kihagyni belőle a házvagyont, a kisipart és azokat az értékes kategóriákat, amelyek számára a mai immobil helyzet állandó sorvadást és biztos pusztulást jelent. Ha mindezek a gazdasági intézkedések, amelyeket felsoroltam, megtörténnek,

nem lesz munkanélküliség a falun.

Nemcsak a mindennapi kenyér, hanem a mindennapi megbecsülés is ki kell, hogy járjon a dolgozni akaró magyarnak! Nem lealázó, lealacsonyító inségsejtelmekkel, hanem az öntudatot fokozó közmunkákkal kell végre a falusi munkanélküliség segítségére sietni.

majd az egész közönség feláll helyéről és percekig tapsolja Eckhardtot. — A magyar ifjúság sokszor elveszti a helyes szemérméket — folytatja a taps lecsillapodása után Eckhardt Tibor. — Nem tudok rájuk haragudni, mert a reménytelenség, a kilátástalanság szörnyű perspektívájából nézik az életet.

Meg kell hát indítani a népi fejlődésnek azokat a motorjait,

amelyek, ha egyszer járnak, mozgásban vannak, az egész magyar társadalmat előbbre fogják hajtani. Ebben a tepsedésben, ebben az elkoosonyasodásban érthető a magyar fiatalok türelmetlensége! En csak azt kérem tőlük, hogy amikor azt látják, hogy

mi a rendért szállunk sikkra, ne higgyék soha egy percig sem, hogy mi ezért a rendért szállunk sikkra, ami ma van.

(Viharos taps.) Mi akarjuk az alkotmány és a törvény uralmát, de ez a rend együttáll erkölcsi rend és magyar rend is legyen, mert akkor lesz nemzeti, akkor lesz népi és csak akkor lesz keresztény ez a mai Magyarorszag.

Kifelé függetlenség, befelé szabadság a mi programunk, — egyéni és lelkiismereti szabadság!

A szabadság és a felelősség együtt jár, ne legyenek csak jogosítottak az egyik oldalon és csak jogfosztottak a

— Folytatása a 4. oldalon. —

Szélsőjobboldali győzelem Lovasberényben

Fitz Artúr „hazaellenes izgatások miatt” peticionál

Lovasberény, március 27.

(A Reggel tudósítójától.) Vasárnap választott képviselőt Griger Miklós örökébe Lovasberény. A multheti első szavazás után pótválasztást írtak ki az Egyesült Kereszténypárt jelöltje, dr. Fitz Arthur és a pártönkivüli szélsőjobboldali programmal induló dr. Hubay Kálmán között. A multheti tapasztalatok után előrelátható volt, hogy

a pótválasztáson még fokozottabb mértékben használják fel Hubay kortesei a rendelkezésükre álló anyagi erőforrásokat,

hogy ismét működésbe lép az a féltelen izgatás és nem egyszer nyílt terror, amely ezt az „alkotmányos” küzdelmet indulásától befejezéséig jellemezte. A kortesia eddig egészen új módszereit vették igénybe a szélsőjobboldali jelölt érdekében a választási küzdelem négy hete alatt és így egyáltalán nem kellett meglepetést, amikor délután 6 órakor kihirdették az eredményt. A hivatalos jelentés szerint

Hubay Kálmán 9171
Fitz Arthur 6272

szavazatot kapott. Ezen a héten 259-cel több szavazatot adtak le, mint múlt vasárnap. Délután 10 órakor Hubaynak 2530 szavazata volt, Fitznek 2540. Délután 2 órakor ez volt a szavazatok állása:

Hubay 7696
Fitz 5108

Egy órával a szavazás lezárása előtt, délután 4 órakor már csaknem kialakult a végeredmény.

Este 8 órakor titkos rádióállomás kezdte meg működését és budapesti hullámhosszon szélsőséges propagandabeszédet tartott Hubay mellett...

A lovasberényi és környékbeli rádiók, akik Budapest I. műsorát hallgatták, arra lettek figyelmesek, hogy a lakóhegyi nagy állomás adását erős fűtőlés zavarja meg, majd a következő pillanatban a cigányzenét erős férfihang nyomta el.

— Halló... Halló — hallatszott a rádióban — itt a Nemzeti Szocialista Pártiroda lovasberényi rádióállomása... Halló... halló... figyelem! Fontos híreket közlünk!

Néhány pernyi szünet és erős reszegés után egyre erősebben kezdett működni a titokzatos adó. Hamarosan a legszelektivebb készüléken is elhallgatott Budapest I. és csak az engedély nélküli rádióadó kortesbeszédét lehetett hallgatni. A hangszórók olyan erővel harsogtak a rendkívüli műsort, hogy arra lehetett következtetni: a közelben rendkívül erős orvado működik.

— Halló... halló itt Lovasberény — folytatta a Hubay-párti bemondó. — Jól lehet érteni? Számolok: egy, kettő, három... tíz, tizenegy, tizenkettő! Őtött a tizenkettődik óra! Kitalálás, kitartás!

Körülbelül tíz-szertíz-szertíz-szertíz mondta el a bemondó ugyanazt a szöveget. Amikor Budapest I. zenei műsora, amelyet csak foslányokban lehetett hallani, véget ért és a műsor szerint hírek közlése következett, az orvado újult erővel kezdett dolgozni. Teljesen elnyomta Budapest I. híreit és csak az agitátor szavait lehetett érteni.

— Halló, testvérek, figyelem! Eljén Hubay Kálmán, a Magyar Nemzeti Szocialista Párt je-

3-ik hétre prolongálva!
Orgonavirágzás
kizárólag
HOLLYWOOD FILM-SZALON
Bethlen tér 3. Telefon 142-455
Előadások: 2, 4, 5, 7, 9, 10.

Hubayra 9125
Fitzre 6253

szavazatot adtak le. Vasárnap kora reggel valósággal

előzönlítették a budapesti rendszámú luxus- és szürke bérautók a lovasberényi kerületet.

120-150 autó száguldott ide-oda a kerület községei között, vitte a korteseket és szállította a szavazókat. Valamennyi autón nagy nyilaskeresztes, sőt

egyes autókön horogkeresztes zászló lengett.

Az autók egyrésze már az egész hét folyamán a kerületben tartózkodott és segítette a korteseket az agitálásban. Egész héten

zöld- és szürkeinges kortesszervezet

tartotta megszállva a kerületet, német módszer szerint az autók ülőseire és hűtőire állva mondottak beszédeket és

az autókról a röpiratok czeit szórták széjjel a lakosság között.

Nyilaskeresztes, nemzeti szocialista párti, nemzeti frontos és Turul-szövetségi röpiratok százezreivel szórták tele a kerület 19 községét. Szombaton reggel megjelentek a fejermegei falvakban a Szalasi-párti hírhedt röpcédulák is.

Szombat este olyan esemény történt a lovasberényi kerületben, amelyre magyar választásokon egyáltalán még nem volt példa!

lőltje. Március 27-ét jól jegyezzétek meg, ekkor kezdődik Magyar-

Monostory Gyula, a község köztisztelőben álló plébánosa ki-
lépett házának kapuján, a minősíthetetlen szidalmak, beesület-
sértések és gyalázások egész özönét szórták feléje. Csuhasnak
és zsidóbérenének nevezték

és rá akartak támadni Vértesacs plébánosára, amikor a esendőrájár szétoszlatta a nyilas fiatalembereket. Hubayék

női kortesekkel

is dolgoztak. Darutollas kalpagban budapesti hölgyek jelentek meg a kerületben és az asszonyok között folytattak propagandát.

A kereszténypárti képviselők és választásvezetők többször fordultak a főispánhoz és a főszolgabírókhoz a

ország feltámadásának első napja. Szavazatok Hubay Kálmánra!

Féltikzor fejeződött be a különös műsor. »Bátorság« és »Kitartás« kiáltással.

A lovasberényi rádiók megdöbben hallgatták a titokzatos rádió kortesbeszédét, az emberek egymáshoz szaladtak és kérdezték, hogy az ő készülékükön is ezt hallani-e.

Több lakásban elejétől végig lejegyezték az orvado egész szövegét, sőt a kereszténypárti jelölt megbízottai gyorsírásba vették.

Ilyen előzmények után kezdődött vasárnap reggel 8 órakor a pótválasztás. A Kereszténypárt részéről letartoztak a kerületbe vitéz Makray Lajos és Reibel Mihály országgyűlési képviselők, Abt Albin és Kern Aurél párttitkárok, Hubay Kálmán segítségére megjelent a nyilasmozgalm számos alvezére, köztük egy országgyűlési képviselő is. A kerületet előzönlítették különböző egyenruhás náci alakulatok, legnagyobb részét fiatalok, akik

piros jakobinussapkát viseltek nyilaskereszttel, karjukon vörös szalagot, nyilas- vagy horogkereszttel.

Ezek a fiatalemberek csapatokba verődve autón, motorbiciklin és gyalog járták a községeket és mindenütt igen agresszíven léptek fel.

Azonnali földosztást ígértek

és megfenyegették azokat, akik nem lesznek nemzeti szocialisták. Vasárnap délelőtt

egy ilyen osztag Vértesacsát szállta meg.

A plébánia előtt helyezkedtek el és amikor

terrorisztikus nyilaskülönítmények működése miatt.

A kápolnasnyéki község háza előtt még vasárnap is mondottak kortesbeszédeket. Papp Lajos pázmándi esperesplébános, a szavazatszedő küldöttség elnöke vasárnap reggel arra való tekintettel, hogy a község lakosságát felizgatták, karhatalmi megerősítést kért a megyeháztól. Amikor ezt nem kapta meg, lemondott a szavazatszedő küldöttség elnökségétől.

A Reggel beszélt vasárnap este

VIM
mindent tisztít-
fürdőkádát is



Piszokcsikot, rozsdafoltot könnyen eltávolít. VIM nem karcol.

Fitz Artúrral,

aki csak ennyit mondott:

— Hazaellenes izgatások miatt és a választási törvény szóval és cselekedettel való számtalan megsértése miatt petíciót nyújtok be.

Reibel Mihály

országgyűlési képviselő a következőket mondotta A Reggel-nek:

— Bizom abban, hogy az állandó terror dacára is győzni fog az igazság! Számomra eddig elképzelhetetlen volt, hogy ilyen módszerekkel is lehet képviselőt választani.



Schuschniggné,
Fugger Vera grófnő

Rómában osztják Chamberlain optimizmusát

Róma, március 27.

(A Reggel tudósítójának távirata.) Római angol körökben

cáfolják azokat a híreket, mintha az angol-olasz tanácskozásokon akadályok merültek volna fel.

A hivatalos Informazione Diplomatica a következőket mondja: felelős olasz körökben hajlandóság mutatkozik arra, hogy az angol-olasz viszony és a tárgyalások kérdésében

Chamberlain angol miniszterelnök optimizmusát osszák.

Olaszország megtartja az olasz önkéntesek visszahívására vállalt kötelezettségét, ha a franciák és a szovjetorszok ugyanilyen intézkedésre hajlandók, Londonban és Párizsban igen jól tudják, hogy Spanyolországba hosszú hónapok óta nem indult tartalékesapat és az olasz önkéntesek száma esőként. Olaszország a leghatározottabban megerősíti a Londonban vállalt kötelezettségeket.



UTAZZON A VIDÁM

Németországba

60%-IG TERJEDŐ UTAZÁSI KEDVEZMÉNY
20% KEDVEZMÉNY FELÁRNÉLKÜL, MÁRKA HITELLEVEL ÁLTAL.

Felvilágosítással és képes tájékoztatóval szolgál a Németbirodalmi Vasutak Idegenforgalmi Irodája — Március 29-től — Váci ucca 3.

MOZIK

Corso: **TARANTELLA**
1/6, 3/8, 10.

Forum: **Farsangi álom**
1/6, 1/8, 1/10.

Kamara: **Nina Petrovna**
6, 8, 10.

Uránia: **Szülők harca**
5, 1/8, 1/10.

KÁVÉHAZAK

Belvárosi Café Restaurant és Bar Klotild-palota

Viktória Kávéház: Sörözőjében minden este **Tóth Bóka**, a gyöngyösbokrétás díző énekes. Kíséri **Lakatos Vince** cigányzenekara

Rózsadomb Kávé-Restaurant (Keleti Károly ucca 9.) **Tánc, zene, vacsora!**

Utazzon velünk! **A REGGEL Utazási Irodája**, Budapest, VI., Andrássy út 48. Telefon: 1-295-54 és 1-295-55.

ÉTTERMEK

Gundel GELLÉRT LIGET

Holub Söröző Kossuth Lajos ucca 12

Gábé buffet konyhája italai elismerten lók. olosok **Rákóczi út 47**

Remélem, hogy a revíziós gondolat ebben az évben bizonyos mértékig testet fog ölteni.

„A magyar hagyományoktól semmiféle jelszavak kedvéért nem vagyunk hajlandók egy tapodtat sem eltérni!”

— En nem tudom, hogy mindaz, amit elmondottam, *jobboldali* vagy *baloldali politika*-e? (Felkiáltások: *Az egyenes út politikája! Magyar politika!*) Mi a magyar nemzeti, népi, keresztény politika alapján állunk és *ne vagyunk hajlandók semmiféle jelszavak kedvéért a magyar hagyományoktól egy tapodtat sem eltérni*. A mai kormányzat, amely a nemzeti egység programját írta zászlajára, nemcsak hogy nem tud egységet teremteni, hanem passzivitása nyomán valósággal a *széthúzás tüntetői mulatkoznak*. Minden ellentét ki-mélyült és kiélesedett ebben az országban,

nemzeti ellentétek támasztanak ott, ahol azoknak a világon semmiféle indoklásuk nincs, felekezeti ellentéteket élesztenek és arra sem tudnak rájönni, kit terhel ezért a felelősség. Ez a mérleg benne van a levegőben.

mindenféle szertelenség kikezdi a nemzeti társadalmat.

— Az a veszedelem fenyeget, hogy a legnehezebb időben, történelmi időben, amikor mindenkinek helyt kellene állni, amikor *fejjelmezzelt és higgadt* közvéleményre volna első-sorban szükség, hogy a magyar nemzet érdekét helyesen tudjuk felismerni, *az a veszedelem fenyeget, hogy ezekben a történelmi órákban a magyar nemzet megint elveszti az idegeit.*

világnézeti harcok kezdenek tūrheteretlen légréteget teremteni,

mert itt legalább 8 és fél millió józan és okos magyar emberrel szemben legfeljebb pár százezerre tehető szélsőséges ember ordítása és tovakodása zavarja meg és borítja fel a rendet!

„Fogjatok össze minden tisztességes párttal és emberrel!” — üzeni Eckhardt a kormányoknak

— Azt kívánjuk a fizetelt kormánytól: menjen jobbfelé, ameddig akar, ameddig bír, de *a jobboldal és a forradalom között húzzon egy drótsövényt!* A közönség felállva percekken át tapsol.

Húzzon drótsövényt a jobboldal és forradalmak közé és állítson gépfegyvert melléje.

(Hosszan tartó dühörgő taps és éljenzés.) *Azt kérdezem: hát ki ellen akarnak egyesek forradalmat csinálni Magyarországon (Felkiáltások: A paraszt ellen!) A Horthy Miklós által kinevezett magyar kormány ellen? Azt feleljük erre barátaink, hogy bárki kíséreljen meg forradalmat,*

kormányhoz, hogy teremtson rendet az országban! Ha tudjátok egyedül csinálni, úgy csináljátok egyedül, ha nem, úgy

fogjatok össze minden tisztességes párttal és emberrel, mert erre a célra minden tisztességes ember rendelkezésre áll.

De ha egyik útra sem tudja magát a kormány elszánni, akkor a saját sirját ássa meg vele, és félek, hogy

ebbe a sírba az egész nemzet beleleh.

Eckhardt beszéde végén kijelentette, hogy erre a megállapításra a nemzet sorsáért való komoly aggodalom készíti és kérte a nagyválasztmányt, hatalmazza őt fel arra, hogy a *pártszervezés munkáját a jövőben személyesen intézhesse, valamint hogy a falusi szervezeteken kívül polgári és munkásszervezeteket is építsenek ki*. Pártunk jelszava, — mondotta — hogy most, amikor a közjogi javaslatok már a hátunk mögött vannak, *a magyar népnek a gazdasági jobbágyság állaptából való felszabadulásáért minden erőnket harcra fogjuk vinni!*

ott leszünk valamennyien!

A gyűlés egész közönsége felemelkedett és hosszan tapsolta Eckhardt Tibor kijelentését.

— Sokszor az az érzésem — folytatta Eckhardt — *hogy a kormány nemcsak hogy hosszú gyepőn fogja ezeket a forradalmi erőket, de úgy-szólván*

kiesik már a kezéből.

Azt a figyelmeztetést intézem a

Polgári és munkásszervezeteket létesít a kisczardapárt

Amikor Eckhardt Tibor befejezte hatalmas beszédét, olyan lelkes ünneplés következett, amelyhez hasonlót még alig láttak a budai Vigadó öreg falai.

Mialatt a képviselők, a pártvezetőség tagjai Eckhardt kezét szorongatták, a nagyválasztmány tagjai helyükről felugrálva éltették Eckhardt Tibort, aki *kimerülve a csaknem kétórás beszédétől, nagy megfeszítéssel fogadta hívei lelkes szeretetét*. Tildy Zoltán ezután előterjesztette a hata-

rozati javaslatokat, amelyeknek elfogadásával a nagyválasztmány elhatározta, hogy

kiépíti a párt polgári és munkásszervezeteit is.

Tildy indítványára a német kisebbség iránti szeretet kifejezéséül a párt Klein Antal és Riesz Adam képviselőket alelnökké választotta és alelnökök lettek Jókay Antal, valamint Szabó Pál is.

Özv. Kesztenbaum Lajosné úgy a maga, valamint Köves Istvánné sz. Kesztenbaum Lolly, Klein Ernőné sz. Kesztenbaum Magda San-Paula (Brazília), Elza, István és Zoltán gyermekek, Köves István, Klein Ernő vejei és az egész rokonság nevében tudatja, hogy forrárt szeretőt terje, a legjobb apas és rokon

Kesztenbaum Lajos
volt vaskereskedő

szombaton, 1938 március 26-án hosszas szenvedés után életének 63. évében elhunyt. Temetése március 28-án, hétfőn d. u. 13 órakor lesz a rákoskeresztúri izr. temetőben.

Löffler Henrik

a budapesti aut. orthodox izr. hitközség érdemdús főtitkára és anyakönyvvezetője

szombaton, 87 éves korában, rövid betegsége után elhunyt. Az elhunyt közel 50 év tizeden át működött a hitközségnél és annak felvirágoztatásához kiváló képességeivel nagyban hozzájárult. Temetése hétfőn, 28-án délután 1/2 órakor a német-völgyi régi orthodox zsidó temetőben (XII., Csörög ucca) lesz.

MAJESTIC luxuspenzió, Svábhegyen, a Fogas-megállónál, tündéri kilátással, fejedelmi fürdőszobás lakosztályokkal és ellátással, legnagyobb komforttal

ÜDÜLŐK KIRÁLYA Nászutasok paradicsoma
Telefon: 16-54-16

ASTHMASOK! CUKORBETEGEK!

RÓZSADOMBI GYÓGYINTÉZET diétás, szanatórium II., Alsótörökvesz út 4. Tel. 152 998. 11-es autobusz-megálló. — **Penziós pausz ellátás 8 P-től!**

Géperőre berendezett javító műhely **KOVÁCS ALADÁR** Irógépek olcsó Karbantartások IRÓGÉPVÁLLALATA beszerzési Irógép-kellékek Budapest, VII., Kertész u. 46. Tel. 142-861 helye

PENZIÓK

Lánchíd-penzió II., Pala ucca 11/a, a Lánchíd budai oldalán. Csendes úri magánháza. Központi fűtés. Folyó hideg-melegvíz.

EZIS - AZ IS

ING SPECIALISTA Schwarzs üridivat V. Szent István körút 8

EZIS - AZ IS

SIDOL tem- és ablaktisztítószert.

Grand-penzió Budapest, V., Falk Miksa u. 30. Tel. 118-109. Tul. Dombai Ernő. A főváros új úri otthona. Fürdőszobás, telefonos szobák. Mérsékelt árak

Igyunk

Rajna tokajit Teréz körút 1/c.

Calderoni és Társa látványtervezés V. kerület, Vörösmarty tér 1. szám.

A legolcsóbb, a legszívesebben, a legkényelmesebb utazások: A Reggel Utazási Irodájánál, Budapest, VI., Andrássy-út 48. Tel. 1-295-54 és 1-295-55.

Zálog jegyet, viselt ruhát, fehérneműt, frók, varrógépet, szőnyegvet és minden veszek, eladok, divatszöveget is cserélek. Nutovits, Népszínház u. 26. T. 141-467

Tokaji a borok királya, Fuchs-tokaji a koronája Lerakat: **TOKAJI MINTAPINCE** Telefon: 181-274. FUCHS LÁSZLO, Budapest, V., Nádor ucca 5.

IZÉ Európa legjobb rejtvényűjsága. Minden pénteken

Nászutasok utimarsallija: **A REGGEL Utazási Irodája**, Budapest, VI., Andrássy-út 48. Telefon: 1-295-54 és 1-295-55.

Házasságok az égben — nász-utak **A Reggel Utazási Irodájában kötetmek**

— Folytatás a 2. oldalról. —

másikon, ne legyenek csak teherviselők itt és haszonélvezők ott. Egyensúlyt követelünk a jogok és kötelességek között és polgári szabadságot minden magyarnak, aki kötelességét önmagával, hazájával és Istenével szemben teljesíti. Ez volt és ez marad a nemzeti ideál!

A nemzeti önkormányzat kiépítésének első lépcsőfoka a *becsületesség, a választójog*, amelyet tartalmilag túlságosan megszüktett a kormány és amellyel ezért azonosságot nem vagyunk hajlandók vállalni, noha elismerjük, hogy a kormánytöle telhetők iparkodott a becsületes eljárás szabályokat törvénybe foglalni. *Egy nemzet akkor erős és életképes, akkor van jól megalapozva a történelem viharaival szemben, ha minél több autonóm testület, szabad közület, minél több hagyományokkal összefüggő természetes egység éli a nemzetet belül a maga életét.*

Nem szándékozom a pártunkból kilépett képviselőtársaimmal vitatkozni.

(Viharos felkiáltások: *Mondjanak le a mandátumról!*) Az egyik kilépett képviselő az egyéni szabadsággal szemben azt hirdette: *Nagyságát, hogy az egyforma rabszolgaságot kell megvalósítani*. Mi ezen az úton természetesen nem haladhatunk,

én hiszek a magyar nemzeti géniuszban és ez azonos a szabadság tiszteletével.

Eckhardt ezután rámutatott arra, hogy nem védhetjük meg a magyarság helyzetét a nagyvilágban, ha itt

az egyforma rabszolgaság helyzetét valósítjuk meg, mert az egyforma rabszolgaság nem fog vonzó hatást gyakorolni azokra a magyar testvéreinkre, akik *visszavágyunk* hozzánk, de nem rabszolgáknak, hanem szabad, önálló életet élő polgároknak. A szlovák földön élő többség, magyarság és németesség között helyreállt az a baráti viszony és együttműködés, amelynek sohasem lett volna szabad megszakadnia.

— Ami az emberek életében a szabadság, az a nemzetek életében az önrendelkezési jog — folytatta Eckhardt Tibor. — Amikor mi szabad Magyarországot és az egész magyar fajt egyesítő önrendelkezési jogot, egységes magyar nemzetet akarunk, ugyanazt a jogot, amennyire tőlünk függ, *elismérjük az egész tót nemzet részére is, amely bebizonyította, hogy az önkormányzatokra éretl és ezt az önkormányzatot csak erőszakkal lehet tőle megvonni*. A magyarság nemzeti politikáját eredménnyel csak akkor szolgálhatja, ha Olaszországgal, a Németbirodalommal és Lengyelországgal

szoros barátságot tart fenn a maga függetlenségének minden tekintetben való fenntartása mellett.

A Németbirodalom közvetlen szomszédunk lett és — nagyon alá akarom húzni — *hogy barátságát elkerülhetetlenül szükséges a magyarság részére, ha revíziós politikáját sikerrel akarja folytatni*. En még Gömbös idejében számtalanszor kifogásoltam, hogy a Harmadik Birodalom belpolitikájával kapcsolatban propagandát tūrnek meg *akár pro, akár kontra*. Nekünk *tárgyilagos hírszolgálatra* és a magyar nemzeti érdek helyes felismerésére van szükségünk. En, aki a magyar revízióért annyit harcoltam,

KATONANEMZET HADSEREGE

Irta: vitéz nagy-megyeri NAGY KÁROLY ny. altábornagy

Kétségtelenül igaz, hogy a háború a nemzetek erőpróbája. Nemesak az anyagi, de az erkölcsi és szellemi felkészültség terén is. De a világháború azt is beigazolta, hogy a számbeli és anyagi fölényt az erkölcsi és szellemi fölény csak bizonyos fokig elenyészlyozhatja. Amíg a világháborúba csak fokozatosan sodródott bele a nemzet, mikor ráeszmélt, hogy minden erejét meg kell feszítenie a végső győzelem kivívására, addig egy jövődő háború már elejétől fogva szükségessé fogja tenni a nemzet összes erőinek teljes kihasználását a mielőbbi megsemmisítő győzelem érdekében. Ez az úgynevezett egyetemesség háború, amelyben mindenkinek kivétel nélkül részt kell vennie valamilyen módon.

Ha tehát szembeállítjuk mai helyzetünket az egyetemes háború óriási követelményeivel, meg kell borzadnunk tehetetlenségünkől! Ez így tovább nem maradhat! Nemzeti létünknek tartozunk azzal, hogy ezen gyökeresen változtassunk. E változások nemzeti szempontból és a hadsereg feladata szempontjából jelentősek.

Nemzeti szempontból mindenekelőtt becsületbeli kérdés. Nemzeti jövőnknek kockára nem tehetjük. Tartozunk ezzel a nemzetek Urának, aki a nemzeteket teremtette és utódainknak. A nemzeti becsület egyébként a leghatékonyabb erő, amely mellett minden egyéb harcserkezéstől eltorpít. Minden háborús ténykedésünknek ez a legeredményesebb mozgatója, amelyet következetesen igénybe is vettünk és fogunk is venni.

De a visszamaradt lakosságnak, az asszonyok, gyermekek, aggok, betegek biztonságának és a nemzeti munka folytonosságának is nagy érdeke, hogy az ellenséget lehetőleg sokáig távol tartjuk hazánk földjétől. Ehhez pedig katona és fegyver kell. Miért is a hadsereg szempontjából az általános védkötelezettség legteljesebb kihasználása nemesak indokolt, de elengedhetetlen szükségesség is. Már Kossuth megmondta, hogy az egész nemzetet honvéddé kell nevelnünk és a honvédelemre képzést a nemzeti nevelés lényeges kiegészítő részévé kell tennünk, a falusi iskolától az egyetemig. Mert szűkített nemzet újíthatatlan, de öngyilkos nemzetet nem lehet felépíteni. Már pedig mi azok lennénk, ha nem így járnánk el.

Az egyetemes háborúra való felkészülésnek ez az első és legfontosabb lépése. Minden nemzet ezt csinálja. Csak mi maradjunk el azok mögött? Minél több alkalmas katonája van egy nemzetnek, annál erősebb. Ezért szükséges azokat az egészségügyi és szociálpolitikai intézkedéseket is haladéktalanul végrehajtani, melyek az ifjúságot erőssé és kitartóvá teszik a nehéz és önfeláldozó hadiszolgálatra.

De ezt a hadsereget célszerűen fel is kell ruházni, fel is kell szerelni és kiképezni. Irányított mulasztások terhelnek bennünket a világháború előtti időkből. Ellenségeink jobb és bőségsőbb felszerelése miatt sok de-

rék magyar embernek kellett idő előtt a fűbe haragnia. Hát az a sok népfelkelő, célszerűtlen ruházatban, géppuskák és tüzéség nélkül, vagy régi ágyúkkal! Hát a póttartalékok, hiányos kiképzéssel! Micsoda szívfaesáro látvány volt tehetetlenül szemlélni pusztulásukat... Valóban nemzeti öngyilkosság volt ez. És erre a sorsra akarunk jutni ismét? Helyesen mondta Poch tábornagy, hogy *kellően ki nem képzett és fel nem szerelt embereket az ellenség elé vinni: hazaárulás!*

Azért hát: válasszatok! Meg vagyok arról győződve, hogy mindenki szívesen hoz áldozatot és azt is tudja, mikor áldozatot hoz, hogy talán éppen saját életét, vagy valamelyik hozzátartozójának az életét menti meg ezzel. Katonanemzeti mivoltunk éppen hazánk és fajunk jövője érdekében egyszersmindenkorra számúzi a hadseregellenes gondolkodást és egészséges nemzeti közszellemet teremt. Jegyezzük meg, hogy a történelemben és a politikában mindig az erő és a hatalom dönt. Az egyes ember sorsa semmit sem számít ott, ahol a nemzetek, fajok élete forog kockán. A természet is fajokkal dolgozik. Ezért örök azoknak az élete. Viszont az is igaz, hogy a gyenge az erősebbel szemben csak szolgaszerepre van kárhoztatva. Bennünket a

Kárpátok medencéjében eltöltött ezer esztendő alatt mindig a szabadság eszméje éltetett. Ezt védjük mi a túlerő ellen szakadatlanul fegyverrel. Itt, a Kelet és Nyugat határán továbbra is ez marad a rendeltetésünk. Ebben rejlik a mi különleges helyzetünk. Ezért lettünk katonanemzet. Ehhez akarunk mi tovább is méltók lenni.

Akkor tehát, mikor egészséges és egységes akarattal mindnyájan katonák kívánunk lenni, egyszersmind azt is követelnünk kell, hogy a lét, vagy nem lét harcára célszerűen és bőségsen ruházzanak és szereljenek fel bennünket. Ehhez semmiféle áldozat sem elég. Legfőbb kincsünk mégis csak a mi életünk. Ezt könnyelműen nem pazarolhatjuk el. Igaz, hogy a fegyver még nem minden, mert azt virtussal kell kezelni. A virtust pedig atyáinktól örököltük. Hogy azonban ezt az örökséget igazán magunkénak tudjuk, Goethe szerint újra meg kell azt szereznünk. Ezt könnyíti meg a jó felszerelés és alapos kiképzés. Jó felszereléssel és alapos kiképzéssel nem leszünk tehetetlen céltáblája a balga golyónak. De magyar virtussal igenis módunkban lesz lendülettel helytállani esküdt hazafias kötelességünk teljesítésében.

Hodzsza:

„Az ország területi épségéről van szó!”

Henlein:

„Sohasem tettük vitássá a csehszlovák határokat...”

Prága, március 27.

(A Reggel tudósítójának telefonjelentése.) Egész Csehszlovákia kíváncsian várja Hodzsza miniszterelnök hétfői rádióbeszédét, amelyben a szudétánémetek és a többi kisebbség helyzetével foglalkozik. Kormánykörökben azt híresztelik, hogy a miniszterelnök nagyszabású engedelményeket és nemzetiségi reformokat fog bejelenteni, amit megerősít az a nyilatkozat, amelyet Hodzsza a Paris Soir külpolitikai szerkesztőjének, Sauerwein-nek adott.

— Arra törekszünk, — mondotta — hogy modus vivendi-t találjunk. A szudétánémet kérdést meg akarjuk nézetem szerint meg is tudjuk oldani. Az előkészítő munkálatok természetesen hosszadalmasak voltak, mert azok az intézkedések, amelyeket meg kell tennünk, a gyakorlatban rendkívül bonyolultak.

Minden kisebbségünknek megad-

juk a számarányához mért jogokat a közigazgatás terén,

rendeletet fogunk kibocsátani, amely németeket névez ki az állami igazgatásba. A demokratikus és szabadelvű csehszlovák alkotmány megadja a lehetőséget a német követelések teljesítésére.

A kisebbségekre vonatkozó kulturális nyelvi és iskolai intézkedések törvényhozási úton lesznek rendezve

és ezáltal teljesítjük az 1919-i kisebbségvédelmi szerződés rendelkezéseit. Azon vagyunk, hogy a feszültség engedjen és új lélektani légkör alakuljon ki, amelyet a bizalom tölt el. Most nemesak arról van szó, hogy a háborút elkerüljük, hanem

szó van az ország területi épségéről

és arról a hivatásról, amelyet Közép-Európában be kell töltenie az egymással szemben álló nemzetiségek és ideológiai kibékítésében. Bebizonyítjuk majd, hogy teljesen átérezzük felelősségünket és remélem, hogy ezt a világ is el fogja ismerni.

A szudétánémetek körében kételkedéssel fogadják, hogy a csehszlovák kormány ezeket az ígéreket teljesíteni tudja, mert nem kevesebb, mint 30.000 cseh tisztviselő elbocsátására volna szükség. Ezt a kérdést megoldani aligha tudja a kormány, mert az elbocsátandó tisztviselői kar határőrvédekezésként van megszervezve és politikai befolyása is tekintélyes. Henlein, a szudétánémetek vezetője, egyébként nyilatkozott a Gringoire Prágába küldött munkatársának, De Jouvenel-nek, aki előtt kijelentette, hogy

a szudétánémet párt sem nyilat-

HOSSZÚ

ivőre el van vetve a sarkalás gondja, ha cipőjére

PALMA

kaucsuksarkot kér a cipészétől!

kozataiban, sem a parlamentben sohasem tette vitássá a csehszlovák határokat...

„A szlovákok felhasználják az alkalmat különállásuk hangsúlyozására!”

Párizs, március 27.

(A Reggel tudósítójától.) A „Le Temps” nem nevezhető magyarbarát újságnak, ha olyan kérdéssel van szó, amelyben a magyar s a cseh érdekek nem fedik egymást. Ennek a nagy francia lapnak a március 26-i számában a következő, Prágából kelteztet távirat olvasható:

„A cseh pártok fúziós mozgalmával szemben a szlovákok, ügylátszik, felhasználják az alkalmat különállásuk hangsúlyozására. A szlovák néppárt intézőbizottságának tegnapi megtartott ülésén Monsignore Hlinka kijelentette, hogy

az 1938-as év ugyanolyan fontos-ságú lehet a szlovákok számára, mint az 1918-as év.

A bizottság ezután elhatározta, hogy a szlovák autonomista frontot az állam egész területére kiterjeszti. Ennek következtében a szlovák autonomista párt keresni fogja a közlekedő Szlovákia magyar és német autonomista pártjaihoz. A prágai képviselőház legközelebbi ülésén pedig határozati javaslatot fog benyújtani, hogy az alkotmány értelmében

törvényhozó Diétát hívjanak össze Szlovákiában.

A párt végül megtagadta a csehszlovák Nemzeti Tanácshoz való csatlakozást, amely tanácsot most szervezik.

MAGYAR KIRÁLYI OSZTÁLY-SORSJÁTEK

Itt az ideje,

hogy a 40-ik magyar királyi osztálysorsjátéka sorsjegyet rendeljen vagy vásároljon, mert a húzás már

április 9-én kezdődik.

Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben:

700.000 pengő
 esetleg **500.000** pengő
 jutalom: **400.000** pengő
 Főnyeremény: **300.000** pengő
 Főnyeremény: **100.000** pengő
 és számos nagy-, közép- és kisnyeremény
 összesen **9,758.000** pengő

Minden második sorsjegy nyer!!

Hivatalos sorsjegyárak:

Egész	Fél	Negyed	Nyolcad
28 pengő	14 pengő	7 pengő	3½ pengő

Mindenkinek és minden egyes sorsjegynek egyenlő a nyeresési esélye! A szerencsét is keresni kell, az útja mindenkinek nyitva áll!

A Hajdu—Daróci-film diadalmas sikere

AZ EMBER NÉHA TÉVED

VADNAI LÁSZLÓ vígjátéka

TÖKÉS, DAYKA, CSORTOS, PÁGER, MÁLY

Mától: **PALACE és LLOYD**

Vasárnap délben heves földrengés volt Budapesten és a Dunántúlon

(A Reggel tudósítójától.) Vasárnap délben pontosan 12 óra 20 perckor

heves földrengést észleltek Budapesten,

de ugyanebben az időben — a jelentések szerint — *rengett a föld Pécsen, Nagykánizsán és Pápán is. Heves földrengéseket észleltek ezenkívül több vidéki városban és faluban.*

A Földrengéstani Obszervatórium

megfigyelései szerint *ilyen rendkívül erős földrengéseket az 1913-as kecskeméti nagy rengés óta nem észleltek.*

A Földrengéstani Obszervatórium szeizmográfiájának túli kiugrottak a helyükről és ez azt jelenti, hogy a földrengés *oly szűk körzetben történt, amelyet a rendkívül érzékeny műszer jelzői már nem is mutatnak.*

Budapesten a földrengések olyan erősek voltak, hogy a könnyebb bútorkimozdultak a helyükből,

a mennyezethez erősített esillárok kilendültek, megremegtek a zárt ajtók és ablakok, mintha erős szélroham feszegette volna őket.

Különösen a magasabb emeleti lakásokban észlelték ezeket a jelenségeket.

Budapesten a földrengés mindössze három percig tartott,

de ez alatt a három perc alatt *komoly ijedelmet kellett. Egyes lakásokból kiesttek az emberek. Az első három perc után további földrengéseket már nem tapasztaltak. A Meteorológiai Intézethez beérkezett jelentések szerint a rengést Budapestnek úgyszólván egész területén észlelték. De jelentések érkeztek a dunántúli városokból és községekből is. Így*

Nagykánizsáról.

ahol délről észak felé irányuló rendkívül erős földrengésekről számolnak be.

Pécsen

a földrengés *egy percig tartott, de oly heves volt, hogy megrepedt az ipartestület székházának a főfala,*

bedől a Kossuth Lajos uca 17. számú ház

és a *belvárosi plébániának kéménye. Szerencsére sebesülés nem történt.*

Pápai

jelentések szerint a földrengés *két-három percig tartott és rendkívül erős volt. A lakásokban a bútorkimozdultak, az ajtók kinyírtak, a képek a falakon félrecsúsztak. A pápai postahivatalban megállt a fali ingaóra s a szolgálatot teljesítő tisztviselők erős szédülést éreztek. Lentiből, Miháldról és Dunaföldváról is érkeztek jelentések, egyes községekben hosszabb, más községekben rövidebb ideig tartott a földrengés, de a földrengések mindenütt rendkívül hevesek voltak.*

Nagyatádon és környékén 12 óra 15 perckor érezték a földrengést, amelyet a föld mélyéből előtörő erős morajlás és dübörgés kísért. A föld felszínén 30-40 másodpercig tartó és a bölcsőringáshoz hasonló mozgást érezték. A házak és a fák kilengése 30-40 cm volt. A lakásokból a szabadba rohantak az emberek, a földrengések azonban nem ismétlődtek meg. Emberéletben nem esett kár, mindössze néhány ház fala repedett meg. **Somogyjád**on ugyancsak 12 óra 15 perckor érezték 2 percig tartó erős morajú földrengést. A házak megrepedtek, emberéletben nem történt kár. **Gyékényesen** 12 óra 20 perckor érezték a földrengést, amely erős morajjal kezdődött és mindössze 30 másodpercig tartott. A földrengés megrongálta a község mindkét templomát, néhány magánépület is megrepedett. **Somogyzilén** 12 óra 18 perckor érezték észak-déli irányú földrengést, a földrengés másodpercekig tartott, a tartályokban levő víz sokhelyütt kilöcsésant, a bútorkimozdultak az edények zörögtek. **Szigetváron** 12 óra 20 perckor az egész városban, de különösen a város középpontjában észlelték néhány percig tartó, rendkívül heves földrengéseket. A Zrínyi téren több ház fal megrepedt, a plébániának épületének két kéménye bedől. Igen sok lakásban leestek a képek a falról, az órák megálltak, a szekrényekben eső-rőmpölve ütődtek egymáshoz az edények. A lakosság körében nagy izgalmat keltett a földrengés, sokan az utcán kerestek menedéket. **Pacsán** 1/4 óratájában érezték a földrengést, különösebb kárt nem okozott. **Tót-szerdahelyen** 12 óra 20 perckor érezték a rengést, amelyet földalatti moraj kísért, kár nem történt. **Szekszárdon** két ízben érezték a földrengést, előbb 12 óra 15 perckor, majd 12 óra 19 perckor. A földrengés mindkét ízben csak másodpercekig tartott, de nagy riadalmat okozott a városban.

Pécsváradon

12 óra 10 perckor négy földrengést érezték. A 6 másodpercig tartó földrengés rendkívül erős volt, de kárt nem okozott.

Balatongyörkön

12 óra 15 perckor érezték földrengést, amely 14 másodpercig tartott. A Meteorológiai Intézet feltevése szerint a földrengés *fészke valószínűleg Jugoszláviában volt. A Reggel munkatársa érdeklődött a földrengés okáról a Földrengéstani Obszervatórium igazgatójánál, ahol dr. Simon Béla igazgató helyett adjunktusa, dr. Silber Józsefné, a következőket mondotta:*

— A földrengés körülményeiről és intenzitásáról addig pontos részleteket nem tudunk, amíg meg nem tekintettük a jelzőszalagokat. Minden valószínűség szerint *tektonikus eredetű földrengésről van szó és ezt a feltevést megerősíti az a körülmény, hogy Pécsről érkeztek ily értelmű jelentések. Ezeket a tektonikus eredetű földrengéseket hegylőrészek és földalatti talajmozgások okozzák.*

A Meteorológiai Intézet kéri a közönséget, hogy a földrengésre vonatkozó észleleteit vagy az intézettel, vagy a budapesti földrengéstani obszervatóriummal közölje.

A késő esti órákban *Jugoszláviából* jelentik, hogy a vasárnapi földrengést a Dráva mentén erősen érezték. *Belgrádban* csak kisebb földrengéseket észleltek s a jugoszláv fővárosban nem okozott nagyobb kárt. *Zágrádban* oly heves volt a földrengés, hogy

a zágrábi székesegyház harangjai maguktól megszólaltak. Bjelovárban leomlottak a gyárak kéményei s egy hatalmas jugoszláv gyár épületének falai beomlottak.

A környező falvakban szintén nagy pusztítást okozott a földrengés. Legsúlyosabban *Kapronca* városa szenvedett. A városban egyetlen ház sem maradt épen, a házak megrepedtek, sok helyen beomlottak. A tetőzetek is megrongálódtak.

A franciskánusok 17. századi templomát beomlás veszélye fenyegeti. A templom barokk-tornya félredől. Minden percben attól tartanak, hogy leomlik.

A gyárkémények úgy dőltek le, mintha papírból lettek volna.

a város elektromos centráléját tönkretette a földrengés s egész Kapronca sötétségbe borult.

A belgrádi földrengéstani obszervatórium feljegyzései szerint a Dráva völgyének tektonikus vidéke volt a földrengés központja.

Az ETERNIT MŰVEK

központi irodáját
V. Berlini tér 5
alá helyezte át!

TELEFON: *115-363
INTERURBAN: 121-292

nek sem lehet gazdaságpolitikai oka arra, hogy

Magyarországgal szemben ne a legnagyobb előzékenységet tanúsítsa.

Németországnak mezőgazdasági termékek bevitelére hosszú időn át nagy szüksége lesz, sőt *szükséglete a maénál is jobban fokozódni fog. Mi élünk az a probléma mered, hogy az árak miképpen alakulnak? Németország idáig a mi kivételünk 41 százalékát vette fel, de a mennyiségi oldal mellett most felmerül az ellenérték problémája. Nekünk meg kell kapnunk azt az árat terményeinkért és állatainkért, amely mellett*

a mezőgazdasági termelés rentábilis maradjon,

még akkor is, ha csak árut lehet cserélni áruért... Az aranyforgalmat ugyanis trombitás érte. Egyes helyeken megállt, másutt viszont vészszegénység lépett fel. Mégis optimizmussal kell néznünk elkövetkező helyzetünket és

a megfelelő ellenszolgáltatásokat kell biztosítanunk termelvényeinkért.

Jövő héten indul *Berlinbe a külkereskedelmi delegáció, amelynek nem adhatunk más tanácsot, minthogy igyekezzék azt a kivittelt biztosítani mezőgazdaságunk részére, amelyben idáig részesültünk a két ország, Németország és Ausztria részéről. De arra is ügyelniük kell kivitelünk lehetőségeinek biztosításánál, hogy*

ne legyünk kénytelenek minden ingünket, ruhánkat egy fogásra akasztani és hogy ne diktálhassák az árakat...

Sikerült *Olaszországban, Lengyelországban, Hollandiában, Angliában, Skandináviában és Svájcban piacokra szert tennünk, amelyeket meg is kell tartanunk, amint hogy eddig is megvolt. Magyarországnak ezenkívül jókavalólag megállapított tarifális egyezményekre van szüksége,*

hogy be ne legyen szorítva,

mint annakidején volt egy időben, az Ausztriával, Csehszlovákiával és Romániával folytatott várháborús idején. Külkereskedelempolitikai tekintetben megváltozott helyzetbe kerültünk. Ennek a következményeit le kell vonnunk, de nincs szükség túlzott aggodalomra, vagy hisztériára, mert ez csak rontja az eredmények elérhetését, sőt

optimisztikusan kell viselkednünk!

Tolnay-Knefely Ödön

a vidéken terjedő szélsőséges demagógiára hívta fel a figyelmet.

Farkasfalvi Farkas Géza azt kérte: *legyen különbség a kormány azok között a gazdák között, akik most másodszor és akik első ízben fizetnek vagonpénzt. Somssich gróf* zárószavaival fejeződött be a késő esti órákban az igazgatóválasztmányi ülés, köszönetét fejezte ki az *összes magyarországi tanítórövideknek, amelyek a kiállításon tökéletes eredményel szerepeltek.*

KEDVES MEGLEPETÉS várja ABBAZIÁ-ban a RESIDENZ

regi törzsvendégseregét:

egy pompás új HALL mely a modern interieur-művészet remeke!

A **Residenz** másik újdonsága:

fürdőszobás szobák!

Régi, a remek konyha, külön speciális diétás osztállyal, a meleg tengeri fürdők minden emeleten, a balkónos és loggiás kényelmes szobák, a tengerparti pálmakert-terasz és a páratlan egyéni kiszolgálás!

Kimerítő személyes információ egész nap: **E r e n y i** (Diana-patika), Károly körút 5. Telefon: 131-619. Vidékieknek levélileg! Kérjen képes prospektust!

MUTSCHENBACHER EMIL: „Vigyázzunk, hogy nekünk ne diktálhassák az árakat!”

(A Reggel tudósítójától.) A késő esti órákban ért véget az OMGE igazgatóválasztmányi ülése, amelyet a tavaszi gazdahéttel és mezőgazdasági kiállítással kapcsolatban tartottak. *Somssich László* gróf elnöki megnyitóját után *Mutschbacher Emil*, az OMGE igazgatója a kiállítás szép eredményeit méltatta. Beszélt a miniszterelnök győri beszédében bejelentett programról.

az egymilliárdos anyagi áldozatról.

— *Készséggel meghozzuk a hazafiúi áldozatot ml. gazdák is, —* mondotta *Mutschbacher* — *mint ahogy a Hegedűs Lóránt-féle vagyondézsma idején hozzájárultunk a terhek viseléséhez. De most junktimba hozzuk az áldozatokat azaz a kívánságunkkal, hogy az annakidején hozott első áldozatot hozzák kapcsolatba a most hozandó új áldozattal.*

Sokan az első áldozat alkalmával igénybevért földéért

még ma sem kapták meg a váltásdíjat.

Beszéde további folyamán azt mondta, hogy

a pénz felhasználása a legnagyobb gondossággal történjék.

Minden két évtizedben nem lehet verlécsapolást alkalmazni. Minden fillért, amelyhez vér s verejték tapad, *okosan és helyesen kell felhasználni.* Ezután így folytatta:

— *Az Anschluss gazdasági következményei ma még beláthatatlanok. Magyarország szomszédja lett a nagy német birodalom. Magyarország Németországgal szemben mindig a legbarátságosabb magatartást tanúsította és Németország-*

HIREK

Hűvös idő, a hegyeken havazás...
A Meteorológiai Intézet jelenti március 27-én délután 12 órakor: Európa-szerte erős, széles időjárás uralkodik és a hőmérséklet mindenütt süllyedt. Hazánkban tegnap délután folyamán ment végbe az időváltás. A hideg sarkvidéki eredetű légtömeg erős északnyugati szél, eső, havasodó és az északi megyékben zivatar kíséretében erősen csökkentette a hőmérsékletet. Eger, Hortobágy, Kenderes háromszög kivételével majdnem mindenütt volt egy milliméternél nagyobb mennyiségű eső. Esztergomban 16, Barcsban 15, Nagykanizsán és Keszthelyen 12, Somogyvároson 11, Zircen 10, Bodvaszilason 6, Kőrösczakalón 5 mm eső esett. A hőmérséklet tegnap még 18-20 Celsius-fokig emelkedett napközben, estére azonban már 4-5 fokra süllyedt, ma reggelre pedig a nyugati és északi megyékben 2-3 fokos talajmenti fagy is volt. Budapesten vasárnap délután a hőmérséklet 6 Celsius-fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm, gyengén süllyedő irányzatú. Várható időjárás a következő huszonegy órára: Még élénk északnyugati, nyugati szél. Változó felhőzet. Időnkint kisebb záporok, eső, zivatar. A hegyeken záporos havazás. A hőmérséklet még alacsony marad. A szélvédettebb helyeken erősebb éjjeli fagy lesz.

Halálozás. Özv. bethlenfalvi Pál Árpádnét vasárnap d. u. 4 órakor temették el nagy részvét mellett a farkasréti temetőben. — Vasárnap délután kísérték utolsó útjára a rákoskeresztúri temetőben dr. Tarján Nándornét. — Lazarovits Adolf fakeskedő, a Lazarovits Bernát és Pia cég széniorfőnöke, Tokajban 77 éves korában elhunyt. — Özv. dr. Vajda Adolfné sz. Ferenczi Mariskát vasárnap d. u. temették el a farkasréti temetőben.

— Művészi síremlékek Elchbaum-nál, V. Rudolf tér 3.

Óriási vihar a Dunántúlon halálos áldozattal. Dunaföldváról jelenti A Reggel tudósítója: A Dunántúl egyes vidékein nagy vihar szüregült át szombat éjszaka. Az orkán különösen Fejér megye keleti részében pusztított. Kiskarácsony községben halálos áldozata is volt a tavaszi viharok. Borka Mihály 42 éves gazdát szőlőjében dolgozva érte utól az égi háború, aki az eső elől futva menekült hazafelé. Közben az út szélén álló fába belesapott a villám és agyoncsapta Borka Mihályt. Szénné égett holttestét vasárnap reggel találták meg a falubeliek. A kiskarácsonyi gazdát öt árvája siratja.

Központi otthont építenek a méhészek. Az Országos Magyar Méhészeti Egyesület vasárnap délelőtt tartotta közgyűlését az OMGE nagytermében. Viharos és zajos felszólalások után elhatározták, hogy a renaturált cukor szétosztását házi kezelésbe veszik. A közgyűlés helyben hagyta a költségvetést is, melynek keretén belül lehetőség nyílik arra, hogy öszre lépítsék a központi méhésztömböt. Elnökké választották Reibel Mihály képviselőt 250 szavazattal. A lemondott elnök, dr. Mike Lajos 84 szavazatot kapott. Tiszteletbeli elnök lett dr. Csémez Károly min. tanácsos, Uselty Béla, Páncsél altábornagy, vitéz Pávay Mátyás és Darida Károly. Alelnök: Szám István és Schiller Aurél. Titkár Gerő János és Csajághy Károly.

200 kanyarós beteg közül kettő meghalt Sopron megyében. Győről jelenti A Reggel tudósítója: A sopronmegyei kanyarójárvány tragikus méreteket öltött Répceszemere községben. 200 kanyarós beteg közül kettő meghalt a vasárnapra virradó éjjel. Mult évben az egész ország területén 174 kanyarós beteg volt, idén pedig csak egy megyében 200. A tisztiorvosok minden lehetőséget elkövetnek a járvány továbbterjedésének megakadályozására.

Bennégett a kigyulladt házában. Borzalmas tűzhalált halt vasárnap a veszprémmegyei Szécsi községben Jónás Gyuláné. A 40 éves asszony háza hajnalban meggyulladt és a füsttől elájult Jónás Gyuláné bennégett.

Amig 'On alszik
a Darnol dolgozik. Nyugodt alvását nem zavarja, mégis meghozza reggelre az anyha és tájélatlan kiürülést. Kellemes hashajtó: **DARNOL**

Kulcsár és Huppert öltöny és felöltőtisztítása a legkényesebb igényeket is kielégíti

Vasárnap felolvasták Ausztria templomai-ban a püspökök lojális nyilatkozatát

Bécs, március 27.
(A Reggel tudósítójának telefon-jelentése.) Vasárnap felolvasták Ausztria minden templomában az osztrák püspöki kar közös nyilatkozatát,

amelyet már a vasárnap megjelent budapesti napilapok rövidesen ismertettek. E nyilatkozatban a püspökök lojálisan nyilatkoznak a nemzeti szocializmusról és a Harmadik Birodalomról, amely mellett hitet tesznek.

Vasárnap délelőtt tartotta közgyűlést a Hadirokkantak Országos Szövetsége. Az Újvárosi háza nagytermében vasárnap délelőtt küldöttközgyűlésen jelent meg a Hadirokkant-szövetség valamennyi fővárosi és vidéki vezetője. Vitéz Arváltfalvi Nagy István megnyitotta a fővédnöké választották Gömbös Gyula örökébe Róder honvédelmi minisztert, védnöké Bormemisza iparügyi minisztert, Szendy polgármestert. Díszelnökké Barys miniszterelnökségi osztályfőnököt. A közgyűlés a következő három országot egyhangú bizalommal ismét országos elnökké választotta vitéz Arváltfalvi Nagy Istvánt, társelnökök lettek Budanovits Tibor, Kecskés István, Lóskay István, Rendel Károly, Sárkány Ferenc és Szőlősy Ferenc. Déli egy órakor a küldöttközgyűlés megszakításával díszközgyűlést tartottak, amelyen vitéz Arváltfalvi Nagy István köszöntötte a szövetség örökös legfőbb védnökét, Horthy kormányzót, akit a díszközgyűlés felállva és hosszasan ünnepelt. Ezután a hadirokkantak helyzetéről, kiváltságáról és sérelmeiről beszélt, majd utalt arra, hogy az ország mai helyzetében a hadirokkantaknak állandó felkészültségben kell lenniük. Bejelentette, hogy a hadirokkantak hatalmas táborára mindig és mindenben számíthat az ország s átnyuj-

A nyilatkozatot először vezeti be, amely hivatkozik a vezér megbízottjával, Bärckel körvezetővel folytatott tárgyalásokra és

a körzetvezető megnyugtató ki-jelentésére.

Innlégyer híboros hercegérsek a püspökök nyilatkozatát egyébként eljuttatta Bärckelhez, a következő levél kíséretében:

»Igen tisztelt Körzetvezető Úr! Mel-lékeltet küldöm a püspökök nyilatko-zatát, amelyből láthatja, hogy

mi püspökök önként és minden kényszer nélkül teljesítettük nem-zeti kötelességünket.

Tudom és bízom abban, hogy a nyilatkozatot őszinte együttműködés fogja követni. Fogadja, körzetvezető úr, őszinte nagyrabecsülésem kifeje-zését. Heil Hitler!«

totta a megválasztott védnökök képviselőinek a megválasztásról szóló oklevelét.

A Német Birodalmi Vasutak új idegenforgalmi irodájának sajtóbemutatója. Vasárnap délelőtt mutatták be a sajtó képviselőinek a Német Birodalmi Vasutak új idegenforgalmi irodáját. Az újságírók Seetemann igazgató és Virágh Pál építészmenőrk, az új iroda tervezőjének társaságában megtekintették az iroda helyiségeit, amelyet délelőtt Kleinmann német közlekedésügyi államtitkár nyit meg ünnepies keretek között.

Arany helyett — réz. Vasárnap a főkapitányság letartóztatta Mészáros József 30 éves állásnőküli szobafestősegédet, aki a Teleki téren ékszereket árult és egy Doxa-órát 70 pengős ráfizetéssel aranyórára cserélt ki. Az aranyról azután kiderült, hogy közönséges réz. Mészáros egyelőre azt mondja, hogy ő maga is megtévesztés áldozata: a rézről azt hitte, hogy arany.

Tisztogatás közben elsült a puska, súlyosan megsebesítette gazdáját. Kaloecáról jelenti A Reggel tudósítója: Vasárnap reggel a Kaloeca melletti Hencsepustán súlyos szerencsétlenség történt. Föhler Ádám 65 éves gazdálkodó fegyverét tisztogatta. A puska elsült és az idős gazda arcába fúródott a golyó. Föhler életveszélyes állapotban vitték a kaloecai kórházba.

BALLON TIROLI FELÖLTŐK legolcsóbban „Sportruházat”

József Ferenc főherceg autója összeütkezött egy kéktaxival

(A Reggel tudósítójától.) Vasárnap délután öt órakor a Vadász utcában haladt József Ferenc főherceg autója, amelyet Tüke János sofőr vezetett. A Bank utcából hirtelen nagy sebességgel egy kéktaxi robogott az út-teszten keresztül és

beleszaladt a főherceg kocsijába. Óriási csattanás rázta meg a levegőt, a járókelők ijedten szaladtak a baleset színhelyére. Mindkét kocsit súlyosan megrongálódott, de szerencsére

egyik autónak sem voltak utasai. A vezetők sem sérültek meg.

Súlyos motorkerékpárszerencsétlenséget okozott a szélvihar. Monorról jelenti A Reggel tudósítója: Súlyos szerencsétlenség történt a monori erdőszélén húzódo országúton, az autósárdá közelében. Rull Béla, a Weiss Manfred-gyár asztalosmestere motorkerékpáron haladt arra; oldalkodásijában Nagy Sándor tisztviselő ült. Hirtelen szélvihar söpört végig az országúton és a homokot Rull szemébe vágta. Az asztalosmester elvesztette uralmát a kormány fölött, a motor beletorolt két tejet szállító kerékpárba, majd hatalmas ívben vágódott az országutat szegélyező vasbeton korláthoz. A motorkerékpár mindkét utasa eszméletlenül, összetörve maradt az országúton. A vármegyei mentők a két súlyos sebesültet a esepeli Weiss Manfred-kórházba szállították.

A vasárnap rendőri krónikája. Takács István 30 éves fővárosi álliszt morfiunummal megmérgezte magát Bimbó uca 97. alatti lakásán. Súlyos állapotban került kórházba. — A gyón-örkényi országúton egy magánautó vezetője akadrt rá Új László és Léger József mechanikusokra. A két embert motorkerékpárbaleset érte. Súlyos állapotban szállították őket kórházba. — Fazekas Mihály kereskedőségű motorkerékpárjával elütötte Puskas István nyugalmazott postást. Az idős embert súlyos sérülésekkel vitték kórházba.

Kossuth-rejtvényünk

megfejtése:
Mi néked fáj, nekünk is fáj,
Bánatunk viselni bajos,
De Istenünk segít ni fog,
Ne sirj, ne sirj Kossuth Lajos.

E héten 4928 olvasónk helyes megfejtése került sorrolásra. (Hibás megfejtést — rekord számban! — 3212-en küldtek be.) A szerencse a következőknek kedvezett:

- I. díj: 4 üveg tokaji bor. Nyerte: Fermer Jenő IV. gimn. tanuló, Bpest, Olaszfásor.
 - II. díj: 2 üveg tokaji bor. Nyerte: Lécfalvy György György, Bpest, Iskola u. 13.
 - III. díj: 1 üveg tokaji bor. Nyerte: Rosenbergs Dezsőné, Bpest, Erzsébet krt 29.
- A kitűzött 8 szépírodalmi jutalomkönyvet nyerték: 1. Lovag Kádár József, Mester-szállás, Szolnok m.; 2. Bárány Szidónia, Wien, Stumpergasse 19; 3. Vidacs Ferenc, Bpest, Somlói út 46; 4. Kiss Klára, Csepel, Katona József u. 11; 5. Polya József, Bpest, Bajnok u. 14; 6. Takács Ferencné, Újpest, Boesky u. 16; 7. Glász Józsefné, Bpest, Baross tér 9; 8. Petrovács Gyuláné, Bpest, Gyarmat u. 4.

AKÁC, gleditschia, jegenye és kanadai nyár, csemete nagy mennyiségben kapható!
DOBOS FAISKOLA
Újfehértó, Zsindelyes-tanya. Tulajdonos: Kubinyi Tibor. Kérjen árjegyzéket

A REGGEL *Keresztrejtvénye*

ÁPRILISI TRÉFA

	2	1	3	4		5		6	7	8	9	
10								11				
12						13		14		15		
17	18	19				20				21	22	23
24						25				26		

VISSZINTES:
10. Nem jár gyalog ez az úton
11. Loos a neve — régen tudom
12. Valakinek őse máma
13. Ökör hordja a nyakába
14. Sportol úz, ki ezt csinálja
15. Felvigyázók ok a Várba
17. E kérdésre felel: Kire?
18. Trentinóból van a hirt
19. Fedezetlen váltó sorsa
20. Jövedelme nem egy morzsa
21. Pestli uca, VI. kerület

FÜGGŐLEGES:
2. Hárfá kapta ezt a nevet
3. Após, anyós várva várja
4. Afrika az őshazája
5. E sor megfejtés biz' ketes rémes
6. Omegából csak + nincs
7. Veszt kinek törkában kincs
8. E sorból most 54 lett

9. Egri Testgyakorló Egylet
13. Halotti beszéd egy szava
14. Legtöbb neve volt; Musztafa
15. Ugyanaz mint 20, csak ókos
19. Azonos betűk? Mellekes!
22. Azzal nincs ez, aki már halt
23. Félmult alak — Józsiwa volt
25. Killo kezdetű, s végét lásd
26. Sok a betű — Jó mulatást!

GÁL GYÖRGY

Beküldendő az I. (Vakbetűk: a, l, f, s.) és 2. (Vakbetűk: m, t, k, s, k.) sz. nyilas sorok megfejtése. A helyes megfejtők között a tulsó hasábon felsorolt tokaji bor- és könyvdíjakat soroljuk ki.

— Szigetváron havazott! Szigetvár-ról jelentik: Szigetvárott vasárnap délután félhárom órakor sűrű pelyhekben hullani kezdett a hó.

— Közrekerült a Corvin Áruház két fosztogatója. Vasárnap letartóztaták a Corvin Áruház két tolvaját; Stern Miklós 30 éves kereskedősegédét és Kovácsné Nagy Piroskát. Rendszeresen dézsmálták az áruház készleteit, Stern egyébként már kilencszer volt büntetve.

— Véres Turul-párbaj Szegeden. Szegedről jelenti A Reggel tudósítója: Vasárnap délután a szegedi huszárlaktanyában véres kardpárbaj zajlott le a Turul ifjúsági egyesület két ismertnevű harcos tagja, Schneider Jenő és Somkuthy József között. A Turul március elején tartott gyűlésén elhatározták, hogy a március 15-i ünnepi beszédet Schneider József fogja mondani. Somkuthy Schneider személyére vonatkozólag ekkor olyan megjegyzéseket tett, amelyek szerint a kijelölt szónok nem alkalmas arra, hogy az ifjúság névében ünnepi beszédet mondjon. Ebből keletkezett a lovagias ügy és a párbaj. Először Somkuthy sebesült meg a fején, azután Schneider is sebesülést szenvedett a homlokán és az állán. A két Turul-vezér a párbaj után nem békült ki.

— Térdből levágta a tehervonat egy vasutas lábát. Gödöllőről jelenti A Reggel tudósítója: Súlyos szerencsétlenség történt vasárnap reggel a gödöllői állomáson. Az Aszódról érkező személyvonaton utazott Katona József 48 éves MÁV kocsirendező, aki a pályaházzal ellentétes oldalon szállott ki. A párhuzamos sínen akkor ment át a Gödöllőről induló tehervonatot, az egyik kocsit alkapták Katona József kabátját és a kerekek alá rántotta őt magát. A kerekek térdéből levágták Katona József ballábát. A vármegyei mentők a budapesti MÁV-kórházba szállították a szerencsétlenül járt vasutasat. Állapota súlyos.

— Takách-Tolvay Józsefet ünnepele-ték a Frontharcosok. A Frontharcos Szövetség az este bajtársi vacsorát rendezett a Bristol-szállodában Takách-Tolvay József gróf altábornagy, országgyűlési képviselő, a Frontharcos Szövetség országos elnökének tiszteletére. A vacsorán megjelent a Frontharcos Szövetség vezetősége, a vidéki szervezetek küldöttségei, számos társadalmi, politikai, katonai előkelőség. A szövetség nevében Engelbach Alajos ny. ezredes, a szövetség alelnöke, a Vitézi Szék nevében vitéz Bárczy Gábor, a HONSA nevében vitéz Kenyeres János, a vidéki alakulatok nevében pedig Váczy György köszöntötte az ünnepelet. Takách-Tolvay gróf nagy beszédben köszönte meg az ünnepelet és felkérte bajtársait, hogy a jövőben is olyan kitartóan, fegyelmetlenül sorakozzanak a frontharcos zászlók mögé, mint a múltban.

— Kigyulladt és 15 holdon leégett a veszprémi eszterdő. Veszprémből jelenti A Reggel tudósítója: Vasárnap reggel a veszprémi tűzoltóságnak jelentették, hogy kigyulladt a városi eszterdő. Mire a tűzoltók kiérkeztek, az erdő már 15 holdon égett. Vízhiány miatt a tűzoltók tehetetlenek voltak, az oltási munkálatok csupán arra szorítkoztak, hogy megmentsék a közeli fenyeget. Többóra munka után sikerült lokalizálni az erdőtűzet.

— Az Előretit Művek Hatszék Lajos éeg. VI. Andrássy ut 33. alatt több mint 35 év óta fennálló központi irodáját a hó 26-án V. Berlini tér 5. alá helyezte át. Telefonszámok: *115-363, helyi-közi (interurban) beszélgetésekre pedig 121-292.

— Olvasóink figyelmét felhívjuk Schnur Henrik, Budapest (Hákozi ut 15.) országos híru-uriszabóságának pazar kiállítás legutóbb dí-vatszoerekből készült öltöny, felöltő, raglan stb. kirakataira.

Egy újságíró noteszéből

Svábhegy, március végén. „Bei mir bist Du schön...”

Lenézek a fényekben villódzó városra. Néhány hónappal ezelőtt még a hollywoodi Outpost Drive telejéről néztem le a fényekben hamvadó Hollywoodra. A két látvány annyira hasonlít egymáshoz! Sokan a magyarok közül állítólag azért laknak előszeretettel az Outposton, mert a látvány svábhegyi és gellérthegyi emlékeiket idézi fel. Azóta talán száz év is eltelt... Már mesz-sze vagyok Amerikától, de még érzem a bőrömnön a kaliforniai nyarat, amely nappal süt, mint a tűz éjjel csip, mint a dér, szemém még emlékezik a felhőkarcolók lázadó lángolására, a mozikatedrálisok süppedősönnyegű mármorpompájára, füleim még hallják a hajó után repdeső sirályok vijjogását s föltötöllum, amelyet annyi feladat-tal és elvégzendő munkával megterhelten hoztam haza, engedelmesen sikklik végig a százi papíron és kutat az emlékek között: mit írjon meg, amit látott és átértzett velem?

Lakoma newyorki milliomoséknál

A szép pesti Kálnay Klári, aki Mrs. Howard Ross néven maga is amerikai milliomosasszony, meghívott egy newyorki milliomos-családdhoz vacsorára. Ezeknek a Park-avenue-i palotáknak az ajtaja közvetlenül az utcára nyílik, ahol az embert az ajtónyílásnál szinte színházi díszbe öltözött lakáj fogadja. Ruhatári számot adnak, ebből tudni, hogy sokan leszünk. Lépcsőn megyünk fel a bárba, mert ez az első, az ivás. Bemutatkozás: „How do you do, how are you”, s már nyomják is a kezembe a koktéles poharat. Senki senkivel nem fog kezet, senki a kérdésre nem felel, csak megismélt színtén a „how do you do-t és a „how are you-t. Tisztára süket csevely az egész. Az asztalon kandelaberek lobognak, a terítés szencziós, rengeteg a saláta, a majonéz és mindenki előtt úgy áll a tál celler, mint Pesten a kenyereskosár. Minden étel közben cellert májsszóznak és ropogtatnak. Vajjal kenik be és megsózzák. Milliomos-vacsorán francia bort és francia pezsgőt szerrvíroznak. Vac-soraközben úgymervezett „arisztid-beszélgetés” folyik, amelynek során olyan könnyedséggel beszélnek a windsori hercegtől Rooseveltig mindenről és mindenkiről, mint ilhón a kávéházban. Asztalbontás után a hölgyek egy nyájban elvo-rulnak. A férfiak továbbra is ott-maradnak az asztalnál, jön a szivar és az anekdotameselés. Félóra múlva a férfiak átvonulnak a höl-gyekhez és megkezdődik a társas-játék, amely úgy dühög, mint ahogy valaha Pesten a barkochba-játék dühöngött. A játék lényege, hogy a társaság két csoportra oszlik, az egyik csoportnak felírnak egy szót s a szónak az értelmét a társaság egy tagja eljátsza, elszí-nészkedi a másik csoport előtt, amely nincsen beleavatva. Mulat-nak rajta, mint a gyerekek. Egy óra tájban rendszerint vége az öss-szejövetelnek, mert a férfiaknak reggel korán kell kelniök. Halálo-san unatkoztam.

Ez a címe Amerika legújabb san-zonslágérének, amelyet rádióban, éteremben, mulatóhelyen estétől reggelig folyton, de folyton játsza-nak a zenekarok. A melódiaja csupa szomorúság, a szövege pedig ennek az egyetlen sornak a kivételével angol, s arról szól, hogy „le-hetsz akármilyen kócos, csúnya s mindannak az ellenkezője, amit az emberek szívnék tartanak, lehetsz sánta, vagy akár püpos is, — »bei mir bist Du schön...« Nekem szép vagy.

„Hold up”

Vagyis rablóátadás. Amiről annyit beszélnek Európában, hogy az utcán revolvercsőt nyomva a bordáid közé, elkérlik a pénzedet s azt már minden európai is tudja, hogy a pénzt pedig oda kell adni, nem szabad gondolkozni, mert a hangnélküli pisztoly golyója beléd-szalad s egyszerűen összeesel s mikorra az emberek utánafordul-nak, a rabló már el is tűnt a forga-talban vagy a reávarakozó autó-val. Engem nem „hold up”-oltak Amerikában, de Lányi Pipi, a szob-rásművész elmondotta, hogy őt hogyan „hold up”-olták Csikágó-ban. A hotelje közvetlen szomszéd-ságában megállt mellette hirtelen egy autó, abból kiugrott egy nála-nál félméterrel alacsonyabb, vé-kony, reszkető emberke, s pisz-tolyát nekiszegezve, suttogó han-gon és remegve ezt ismételte két-szer-háromszor: „Your money... your money...» Lányi felpillant és látta, hogy az autóból még két pisztoly csöve irányul rá. Tizenöt dollár volt nála, azt oda-adta. Az emberek ezért általában tíz-tizenöt dollárnál több pénzt nem hordanak maguknál Ameriká-ban. Azt mondják, hogy a rablók a „hold up” előtt bódítószerekkel narkotizálják magukat, hogy bátor-ságuk legyen a tett elkövetéséhez. Elvégre az életükkel játszanak.

Bársonynadrág...

Amerikába menet vettem Simp-sonnál Londonban egy barna bár-sony sportnadrágot 30 shillingért. Visszajövet a hajón utolsó nap, sőt utolsó éjszaka reggel 5 órakor fel-mentem a fedélzetre, mert Ply-mouthba érkezünk. Ott volt a fe-délzeten Gertrude Nielsen, Amerika legünnepeltebb rádió- és jazzénekes-nője, aki rámszólt:

— De jó nadrágod van, Add ne-kem.

— A tied — feleltem.

— De most rögtön add ide, mert én egy félóra múlva már kiszállok. Azt hiszem, hogy aki engem csak egy kicsit ismer, csöppet sem eső-dálkozik azon, hogy szó nélkül le-mentem a kabinomba, átöltöztem és a nadrágot szépen becsomagolva átnyújtottam Miss Nielsennek (aki egyébként Budapesten is fog egy dalestélyt tartani. Kevés olyan énekesnő-szenzáció volt még Buda-pestben, mint amilyen a tünneményes tehetségű Miss Nielsen fellépése lesz.)

Egyed tottan

— Betiltották a 8 Órai Újságot. A belügyminiszter 163.383/38. VII/a B. M. rendeletével a Nagy Samu felelős szerkesztésében és kiadásában Buda-pestben megjelenő és a Pallas irodalmi és nyomdai rt. nyomdájában elő-állított 8 Órai Újság című politikai napilap megjelenését és terjesztését négy napra, azaz bezárólag március 31-ig az 1912. évi LXIII. tc. 11. §-ának negyedik bekezdése értelmében az 5484 M. E. 914. számú rendelet alapján az országnak az 1922. évi XVII. tc. 6. §-ával, valamint az 1921. évi III. tc. 7. §-ával és az 1937. évi X. tc. 2. §-ával védett értekeit veszé-lyeztető és pedig folyó évi március 26-án 27-i keltezéssel megjelent 69. számának ötödik oldalán közzétett „Viharban a kormánygrúdnál” felira-tú cikkének 56. sorától 63. soráig ter-jedő része miatt betiltotta. — A 8 Órai Újság legközelebbi száma ápr-ilis 1-én, pénteken jelenik meg.

— A Házfelügyelők Egyesülete 500 pen-gőt ad a kormányuk honvédelmi célokra. Tisztújító közgyűlést tartott vasárnap a Házfelügyelők Nemzeti Egyesülete. Erdy József elnöki megüjtője után Sasrovics Károly ismerette a házfelügyelők sérel-meit. Díszelnökké választották Usetty Béla és Rätz Kálmán képviselőket és Szende Dezső kormányfőtanácsost. Szende Dezső 22 és fétezer budapesti házfelügye-lőhöz szólott. Rätz Kálmán összefogásra hívta fel a tagokat, mivel fontos nemzet-vedelmi szolgálat vár rájuk a légnedele-m ellátásánál. A közgyűlés elhatározta, hogy felajánlanak a kormányuk 500 pengőt honvédelmi célokra.

— A német közlekedésügyi állam-titkár látogatása Budapesten. Klein-mann Vilmos németbirodalmi közle-kedésügyi államtitkár, a németbiro-dalmi vasutak helyettes vezérigaz-gatója, a németbirodalmi vasutak bu-dapesti új idegenforgalmi irodájának ünnepélyes felavatása céljából vasár-nap Budapestre érkezett. Kleinmann államtitkár fogadására, aki több né-met vasúti előkelőség kíséretében ér-kezett, megjelentek a keleti pályá-nydvaron a magyar államvasutak leg-főbb vezetői, közöttük Sem Ottó tit-kos tanácsos, a MÁV most nyugal-momba vonult elnöke, Láner Kornél, a MÁV új elnöke, Imrédy Kálmán, a MÁV elnökhelyettese és mások. Kleinmann államtitkár, aki három napot tölt Budapesten, vasárnap dél-ben a német követnél ebédelt. dél-után Budafokra rándult ki a borpin-cék megtökintésére, este a MÁV elnö-kének a Gellért-szállóban rendezett vacsoráján vett részt, hétfőn pedig megüvitja az új idegenforgalmi iro-dát a Váci utcában. Hétfőn délután ki fog rándulni Esztergomba, este pe-dig Bornemisza kereskedelemügyi miniszter vacsoráján vesz részt a Nemzeti Kaszinóban. A német vendé-gek kedden este utaznak haza.

— Letartóztatták a szegény emberek fiatal szélhámosát. Vasárnap letartóztat-ták Sipos Sándor szobafestőt, aki az uc-cán szegény embereket szolgált meg és állást ígért nekik. A hiszékeny áldozat-októl két-három pengős összegeket csalt ki. Sipos, aki mindössze 22 éves, önkre ki van tiltva Budapestről, különböző bü-n-oselekmények miatt már négyszer áll fogságban és legutóbb múlt év szeptem-berében szabadult ki.

— Sokkal jobban fog boldogulni, ha osztály-sorsjegyet van a zsebében! Mindjárt meglesz a re-ménysege, hogy rövidesen egy nagy összeget nyer. Április 8-án kezdődik az új sorsjáték. Ren-deljen sorsjegyet bármelyik fővárostól!

— Semmi gondja tavasztól őzig, ha szörmé-jék nyári megüvását szakemberre bizza. Müller György szörmester szörmegondozója olcsó és biztos! Tel.: 189-584.

Magyar dal! Jó kedv! Hangulat!

Tóth Bäske

revújea
»Régi jó idökröle«

VICTORIA SÖRÖZÖ

(V., Berlini tér 5.)

ÓRIÁSI VÁLASZTÉK a legdivatosabb angol és amerikai modelék után készült, csakis elsőrangú minőségű

tavaszi raglánokban, felöltőkben és öltönyökben

Tavaszi öröm
a „jávör“
öltöny 70.-P

SCHNUR HENRIK

FÉRFISZABÓ CÉGNÉL, VIII., RÁKÓCZI ÚT 5

Olesó drak, kitérő tész. méretutáni elsőrangú szabóság

Saját érdeke, hogy őt atalmas kirakatainkat megtekintse!

MAZI

A DÖNTŐ PILLANAT

Az amerikai film ragyogó betonútjai mellett szerény gyalogösvényen halad a magyar filmművészet! Ezek óta a legnagyobb jóindulattal figyeljük a magyar filmművészetet s ha néha, csak egy pillanatra is, felcsillanni láttuk a reményt, hogy többről van szó, mint egy vicinális üzletről, mint lélekletlen gyártásról és mesgyetapasásról, már boldogan felújítottunk. Hosszú kísérletezés, tétova ide-oda topogás után most végre megkaptuk azt a magyar filmet, amelyet köveleltünk, amelyért rimádkodtunk. A címe: »A döntő pillanat«. Felöltségünk tudatában jelentjük, hogy ez a magyar film, amely nem kér elnézést, amely nem dadog, hogy szégyen és hogy kis pénzből nem tud filmet csinálni, amely mögött százszázalékosan érezzük a művészi akaratot és hitet, hogy a magyar film egyenrangú társa a magyar színpadnak, a magyar színháznak, a magyar könyvnek és minden olyan művészi terméknek, amely becsülést szerzett nekünk a világ előtt. A film rendezője Vajda László. Szerelmese a filmnek ez a fiatal ember s benne látjuk azt a rendezőt, akinek művészi láza és tehetsége úgy szügdül végig a film kétezer méterén, mint a tűz, amely betekap a celluloidba. Szorítsuk meg a kezét s örüljünk, hogy itt dolgozik nekünk! A film minden kockáján ott érződik a kultúrája, a tempója, a ritmusérzéke s külön öröm, hogy hogyan tud szí- nésekkel bánni, hogyan tudja belö-

lük kibányászni a legtöbbet. Zsoldos Andor érdekes könyvéből. Bókay János, a kitűnő színpadi író írta a forgatókönyvet, gondos és hozzáértéssel. A nő főszerepet Tolnay Klári játssza. Még sohasem láttuk ennyire tökéletesnek, ennyire élet-hűnek. Most nemcsak szép, de — filmszínésznő is amerikai értelemben. Nem tudjuk, hogy Vajda Lászlót irigyeljük-e, hogy ilyen remek filmszínésznőt formált belőle, vagy Tolnay Klárit, hogy végre megtalálta az igazi rendezőjét. Kabos, Práger és Ajtay játsszák a férfiszerepeket. Kabos Gyulát, akit már annyira magyar film elcsépett, most végre újból megtalálta önmagát. Nyoma sincs benne a szokrányos bohóckodásnak. Megint nagy és mély színész, aki egy vidéki színigazgató tragikomikus figurájában chaplini mélységekben és magasságokban jár. A tehetséges Ajtay csupa férfias erő, Páger csupa izlés és mértéktartás. Minden színész, minden kis statisza csupa lendület. Nincs ebben a filmben egy fölösleges mozdulat, egy fölösleges hang s az utolsó ötszáz métere olyan lélegzettel állítóan izgalmas, amelyet még magyar filmben nem láttunk. A szép felvételekért meg kell dicsérnünk az operatőrt és szorítsuk meg a kezét a hangmérnöknek, aki végre meg tudta oldani, hogy a magyar filmben is lehetnek finom és félhangok. Ugy érezzük, hogy ez a film adja vissza a hitünket, hogy érdemes magyar filmet gyártani.

(A Zseggel orosz filmet nem jöcsér.)

Véleményünk a két filmjeiről

Bónyi Adorján írói neve fémjelzi a filmet. Az érdekes és izgalmas történet, amelynek aunnakidején a színpadon is nagysikere volt, a filmen sem vesztett erejéből. A forgatókönyv tehetséges írója szakavatott kézzel mentette át a vászonra Bónyi nem mindennapi háborús meséjét az emlékezőtehetséget elvesztett emberről, aki megrázó és tragikus kalandokon keresztül találja meg elvesztett emlékezőtehetségét és új boldogságát. Kiss Ferenc játssza az elesett embert a legtisztább és a legmagasabbrendű színjátszói eszközökkel. Két embert játszik, két különböző jellemet, olyan művészettel, hogy majdnem két különböző arcot is játssza. Az egyik kemény és rideg, 4-es számú Hardtmuttal rajzolt éles profil, a másik puha és lágy pasztell-kretávval festett arckép. E kettősséget

*** ***
Elesett ember
Royal Apollo
Tisztességes!

megjatszani és elhíhetővé tenni csak egy ilyen nagy művészek, mint Kiss Ferencnek sikerülhetett. Dayka Margit a legkitűnőbb magyar filmszínésznő! Egy-egy nézése, mozdulata a művészi lélek legmélyebb forrásából fakad. Mely ellette az amerikai filmszínészeket a nagy titkot, hogy hogyan kell a színháztól megszabadulni és csak filmet játszani a film sajátosság és semmi más művészettel nem rokon eszközeivel. Gertler kitűnő rendezői keze foglalta izléses és művészi keretbe a filmet s ha néha a film menete elbágyad, ott jó fényképekkel tartja ébren az érdeklődést.

A hűséges férj régi, váratlanul felbukkanó diákkori szerelme kedvéért faképpel hagyja kedves, hűséges, de ok nélkül feltékenykedő feleségét. A film problémája:

*** ***
Szülők harca
Urania
A bábajos kisgyerekszemé a siker

hogyan védekeznek az ember a rátoró, hatalmas és ellenállhatatlan érzés ellen? A mámoros szerelmet, a nagy érzést válassza-e, vagy a derék, de kissé unalmas feleséget? Kár, hogy a film csak fölveti a kérdést, de nem oldja meg. A cselekmény közepén a két nő jellege hirtelen ok nélkül megváltozik. A bábajos szerető önző és házsártos lesz, a feltékeny és eleinte megnemértő feleség pedig nemcsak hűvé és önfeláldozóvá. Így a megoldás önként kínálkozik, főleg azért, mert a házaspárnak van egy aranyos kis fiaeskája is. Jaj de édes — susogják a nézőtőlren a kisgyerek minden mozdulata, Budapestet vilámgyorsan meghódította ez a kis német fiú — Shirley Temple. Panáját Willy Frisch, a szép harmadiksz pedig a fiúsalakú, ábrándos tekintetű Gusti Huber játssza.

In memoriam Juhász Gyula

Vidéki kávéházban, homályos esteken
siratta halk szavakkal az életet nekem,
az életet, mely eljut homályban, hasztalan,
s oly egyetlen és árva és oly vigasztalan.

Vidéki est, únott bú: újat sosem hozott,
a dzsenti tükröt tört és a polgár sakkozott,
míg év az évre lassú hullámmal elhaladt,
s ő ült, mint tört hajóroncs a tengerár alatt.

És néha nyári déli napsütésben
bezárkózott a földszintes, kopott kis
szobába, kint a Szigligeti uccán,
csukott spalét mögé,
s égő gyertyák közt, kolostori kámzsát
öltve magára, boldog üdözölten
profán litániát írt, kék-arannyal,
mint Fra Angelico,
Anna tündöklő ión vállait és
szeráfi székeségét ünnepeelve,
míg Annánál (ő örök dal) a nyeszlett
kis aljegyzőcske ült.
És télen ott virrasztott ablakánál
a drága nőnek; s kinn a sétatéren
hideg hajnalban sírva csókoltgatta
a kö-Hungáriát.
És május édes napján elbarangolt,
s egy réti rózsafának térdénállva
szerelmet vallott. És meginterjúvott
egy fekete rigót.
És egyszer Jézus lehajolt a fáról,
s megsimogatta kezén azt a régi
sebhelyet, amit lovasrendőr-kardtól
kapott egy attakon...

Emőd Tamás

Nina Petrovna
Décsi, Kamara
Francia giccs!

A szép orosz hőlyget elnyeri az osztrák báró és Bécsbe viszi. A hőlyg ott beleszerel egy másik katonaszibe, idült Tirolban, majd párba veszi.

Farsangi álom
Forum
Milliók revüfilm a jövőből

Az a bizonyos fajtájú amerikai revüfilm, amelynél a jámbor európai mozilátogató tágra mereszti a szemét, nyitva felelti a száját és olyasfélét gondol: »Ennél többet, szebbet nem lehet csinálni!« A zene a legjobb amerikai jazz-muzsika. A kiállítás — hogy az amerikai kritika mértékével mérjük — jó pár millió dollárba kerülhetett. (A néha-néha elbágyadó, nem túlságosan izgalmas és nem is egészen új meséről feledkezünk meg jóakaratóan.) A primadonna Amerika új kedvence, Alice Faye, akit a »Mimi, a gazdag ember lánya« című filmből már ismerünk és szeretünk. Ugy tancol, mint Eleanor Powell és olyan szép, mint Jeanette MacDonald. Furesmet-szerű, gyönyörű szájanak pikáns mosolya sokáig kíséri az embert.

Nina, hogy szerelmet megemlsek, visszatér a báróhoz s tört szívvel öngyilkos lesz. Akár hiszitek, akár nem, ennyi a mese! Isa Miranda ez a jobbsorsra érdemes szép színésznő igyekszik játékával menteni, amj menthető. (Nem nagyon sikerül neki!) Nem egészen értjük, hogy a magyar közönség nagysikerű némafilmjéből hogyan tudták a film francia készítői ezt a szerencsétlenül unalmas és egyhangú filmet megtalálni. Csillagtalan és vigasztalan film...

A sárga lobogó
Atrium
Fevés szóra érdemes...

Hans Albers, a pocakosodó fenygyerek ajtót tör be, nagyokat kurjongal, rakásra hódítja meg a hőlygyeket s azlőn egyik kedvéért elhagyja a másikat, másikért az egyiket, időnként fejbever valakit, éjjelizenél ad és közben még telkiválságai is vannak. A szereplők oly izgatottan viselkednek, hogy a gyanútlan néző azt hiszi, történet is a vásznon valami! De már az első negyed-óránban rájön, hogy a cselekményt csak a színészek találják izgalmasnak... Meglepetés Olga Csehova széke haja és a hosszú csók, amelyet az izgalom fokozása kedvéért egy buborékos faluban vált Albers-szel. Bossz szerepében is szép a legérdekesebb arcú német színésznő, Dorothea Wieck. Öszinte sikere egy kis medveboacsnak volt...

A mezőgazdasági kiállítás vidéki látogatói felkeresik Schmideg székes szalonját (Párisi ucca 3), ahol rendkívül előnyös áron vásárolhatnak gyönyörű, divatos, ortekállók kék- és ezüsttörökákat és egyéb szőrmekreációkat.

Belvárosi Színház
Szerdan, március 30-án
előszőr

Félpérces szerelem

Vigjáték 3 felvonásban.
Írta: Aldo de Benedetti.
Fordította: Stella Adorján.

Lázár Mária
Ráday Imre Góth Sándor
Nagy György Simonyi Mária Boray Lajos
Soltész Annie Baróthy József Lendvay Márta
Kiszely Ilona Kálmán Magda Szemere Pál

Rendező: Góth Sándor.
Diszlettervező: Gara Zoltán.
Jegyrendelés: 188-407.

EZÜST-RÓKÁK KEPEK

KÉK-RÓKÁK

Schmideg szűcs
rendkívül olcsón
Budapest, IV., Párisi ucca 3

KERESZTÉLY

hírneves zongoraterme
Vilmos császár út 66.
Legjobb zongorák legolcsóbban
RÉSZLETRE IS!
Zongorák és pianók után megszűnt a luxusadó!
Csalódás soha sem érheti!

Reggeli levél

Csathó Kálmán úrnak

Budapesten

a Pammer-féle »Fűszer és csemege« üzletben

Kedves Barátom!

Ne vedd rossz néven: kénytelen vagyok Veled személyeskedni. Be kell látnod, hogy nem tehetek mást! Minden írói alkotás legszemélyesebb ügye, legfőbb vallomása, gyötrő önéletrajza az írónak. Ha az alkotás valóban alkotás és az író valóban író! De ebből az új munkából, amelyet most a Vigszínházban játszanak, a »Fűszer és csemege«-ből mindennél megkapóbb közvetlenséggel érzem a személyt, a magánéletet, a hovatartozást, a származást, a fajta szavát, ízt és erejét.

Más nem is írhatta volna ezt, mint olyan úriember, aki már évszázadok óta az: *úr!* Annak a sokat keserült, de titokzatosan tehetséges, színmagyar osztályának a sarjja, aki Te vagy, Kálmán. Persze, nem abból a nyegle ál-gentryből való, amelynek a tarka maskarákba öltözött álruhás bohóc-figuráival lépten-nyomon találkozunk és amelynek kacagtató színpadias göggyét, paródiába kíváncskozó bugris-pátoszával olyan gyilkos szatirával ábrázolod ebben a darabban, mikor behozod a színpadra Dienstagh Miklóst, jólhangzó gh-val, pejaesevics-nadrágban, lengyel-bundában. Tiszteletreméltó sváb purgerek unokáját, aki csupán agarászatról hajlandó beszélni, nyereg alatt puhított hamisítatlan gentrységgel és mellét kidüllesztve így szól: »Hogy kepeled, kérlekálással: egy Dienstagh!!!!? Mintha azt mondaná: de genere Tas... Te, kedves Csathó Kálmán, az igazi gentryből származol, azok közül, akik már évszázadok óta urak és éppen azért maradnak is azok, mert átveszik a váltakozó évszázadok szívverését, mert nem maradnak el az időtől és igyekeznek újra elfoglalni méltó pozícióikat a munka modern területein is. Csak hozzád hasonló vérbeli gentry-író láthatja oly ellenállhatatlan neveltségnek és lesújtóan nyomorúságosnak ifj. Puskás-Pammer Aladár urat, a boltosivadéket, aki szégyenli az ősi boltot, lenézi azokat, akiknek mindent köszönhet és Vörösmarty versorát — legyen minden magyar utód különböző ember, mint apja volt — olyanformán értelmezi, hogy különbnek akar látszani, zergeszakállas kalapban jár, monoklit plántál a szemére, agarászik, lovagol, pénzt csal ki, hamisít, tönkretesz a családját, de azért — *úr, úr, azt a kutya-fáját!*... Az igazi gentry jobbára már rég túl van ezen, és az igazi úriember sokévszázados nyugalmával nézi le ezeket a hígvelejű silány utáztatokat, akik a pult és a versenyistálló között lebegnek, mint Mahomed koporsója, nem tartoznak se ide, se oda és nem veszik észre, hogy mialatt ők hiába-ülő sóvár nosztalgiával törtetnek a

nagy Vágyalom, a hatvan év előtti negédes mesékből ismert regényes gentrység felé, és egy divatjamult, Beniczkyné Bajza Lenke-alkotás kölcsönkönyvtárból másolt giccs-életét próbálják fölépíteni maguk köré, az igazi úriemberek szép esendően elfoglalják az ő hűtlenül elhagyott helyüket a boltban, az irodában, a tisztos polgári munkában.

Mondom, Kálmán, ez a darab és mind a mondánivaló, ami benne van, elváhatatlanul hozzá van kötve személyedhez és — hovatartozásodhoz. Mert menten giccs, kassza felé sandító hatásvadászat, pesti »bauern-fingerei« lenne belőle, ha Bús-Fekete mondaná: »te nem lehetsz jó kereskedő, mert — nem vagy úriember.« De nálad ez világnézet. Nálad ez hódító állásfoglalás az ifj. Puskás-Pammerekkel szemben, akik apáik becsületes üzletébe csak azért mennek be, hogy a napi kasszát kifosszák, a vevőket fenhéjázással elriasszák. »gloknis« bundában járnak és a cég minden jövedelmét megetetik azzal a birtokkal, amelyhez nem értenek, amelybe nem születtek bele, és amelyet nem is azért szeretnek, mert termelni lehet rajta, hanem azért, mert agarászni, flancozni, uraskodni, fogatot hajtani lehet rajta és a kastélyban bálokat rendezni, lehetőleg olyan »kérekalással« fiatalurakkal, akik a parvenü házigazdát — a saját házában kinevetik.

Kemény, őszinte, erős darab ez. *A legszebb munkád, Csathó Kálmán!* Tele van feszültséggel, az ellentétek kirobbanásaival. Az alakjaid plasztikusak, elevenek, érdekesek. A fűszer- és esemegeüzlet jelképpé nő: annak a polgári tisztességnek, szívós szorgalomnak a jelképe lesz, amelynek őstalajáról sohasem szabad elmozdulnia a polgár-Antheusnak, ha élni akar. A te miniatűr Buddenbrook-házadat, a tisztos kereskedődinasztiát, a becsületes polgári munka várát, amely majdnem áldozatul esik az úrhatnám második generációnak, végül is megmenti a józan, tiszta, erős Vilma és a becsületes Mácsi úr, a tisztességes, hű, tehetséges első segéd. Ennek az emberpárnak az őszinte vonzalma és a józan szorgalma vezet majd új virágzás felé a régi házat, a család boldogságának egyetlen szilárd alapját: a »Fűszer és csemege«. Ezzel a sok mondánivalót olyan eleven drámaisággal és feszülő színpadszerűséggel mondd el nekünk, hogy ni-

esen a darabodban egyetlen vezércikkfrázis, sem pedig tiráda. Egyszerre csak azt érezzük, mi nézők, a legkülönbözőbb felfogású, foglalkozású, hajlamú nézők, hogy átléptünk a rivaldán, fönn vagyunk a színpadon, beleszóppentünk a drámába, mint az ókori görög tragédia tömege. A Pammer-féle fűszer- és esemegeüzlet már a mi ügyünk, a mi szívünk szorol össze, mikor baj van, mi szeretnénk utána kapni minden elriasztott vevőnek, mikor kimegy az ajtón, mi szeretnénk ifj. Pammer-Puskás körmére verni, mikor a kassza felé nyúl és mi lélegzünk fel, mikor a tönk széléről visszarántják az ötvenkét éves Pammer-céget.

Tiszta munka ez. Okos, logikus, szilárd szerkezetű dráma. Leszűrt, világos. Nincs benne egyetlen fölösleges szó, vagy nélkülözhető alak. Biztosan mozog benne minden és mindenki. De amilyen mértéktartó a dráma, olyan az előadás is. *Somlay* az elmúlt évtized leggrandiózussabb színészalakításával állt elénk. Ez a színészlet már — túl van a színészetten. Végső formákra egyszerűsített klasszicitás. Megrázó emberség. A meghatottságot, a megütődést, a fölindulást, a lélek földrengését, majd a szelítőt ember második gyermekkorának hőlesését és logikátlanágának titokzatos logikáját meggyőzően és lenyűgözően ábrázolja. Ha kezének kisujja megmozdul, ezzel szövevényes lelki akciókat fejez ki. Nincs egy hangos szava, nincs egy fölösleges mozdulata. Azt mondja: »ifjabb Pammer Aladár... ifjabb Pammer...« Halkan, tompán, majd elesüklő, megroggyanó fáradsággal. És ebben a pár szóban, a hangjának hirtelen megreszketésében, egy kis tónusváltozásban ötvenkét év munkája, hagyományja, szeretete, reménykedése szól. *Rendkívüli nagy színész!*... *Vizvári* Mariska elbűvölő emberi közvetlenséggel ábrázolja a süket nagyszonyt. Együtt ül e megható két öreg rones, akik *csak egymást értik meg*: a szelítőt nyelvű és a süket, Megrázó philemon-baucis-i költészet! *Bulla* Elma a józan szív, a polgári leány, a derék nő tiszta, szép, harmonikus arcképet festi meg, elragadó művészettel. *Greguss* a nép ősi humuszából feltörekvő derékséget, becsületeséget, férfiaságot, vígasztaló erőt fejezi ki, egyszerű eszközökkel, nemes természetességgel, meggyőző igazsággal. *Páger* különösen a jellemgyöngöseség lelki pillanatait érzékelteti szerencsén. *Komár* Julia nagyon bájos. *Pártos* Erzi ellenállhatatlan jellegzetességgel ábrázolja a mérgező és hű öreg házi Cerberust. *Gárdonyi* és *Peti* két epizódalaktól rajzol bele az együttes csoportképébe. Minden szavuk, mozdulatuk, ruhadarabjuk az élet szagát árasztja. *Márkus* Margit esinos és rokonszenves. A beszédhangja gazdag és szép. Kár, hogy ez a hang önmagában gyönyörködik: *öncéllá* lesz. *Bognár* kis szerepében kiváló; néhány mondattal sokat tud kifejezni. *Dénes*, *Ladomersky* Marvit, *Solthy* és *Vértess* igen jók. *Vörös* diszletei teljes hangulatot árasztanak és *Tarnay* rendezése kiválóan esiszolt munka.

Ezt a sok igyekezetet, kedves Csathó Kálmán, nagyon megérdemelte a darabod. Időszzerű darab, amely azért időszzerű, mert régi mondánivalói úrra, meg újra azzá válnak. Időszzerűek voltak már Molière korában. És ma ismét azok. Fájdalmasan azok.

Üdvözlök igaz híved:

Balassa Imre

Operett az Andrásyban, bohózat a Royalban

1. Ha bármely operett első felvonásában egy buksifejú, kopott eserűyös »templo-m egere-gépirókisasszony« beront az államtitkár úr szobájába és dühösen megfenyíti öméltsóságát, akkor kétségtelen, hogy ugyanezen operett harmadik felvonásának végén a gépirókisasszony és az államtitkár örök hűségét esküsznek egymásnak. Ez szabály. Eppen ezért nem esodálkozunk az események ilyen »váratlan« alakulásán *Szilágyi* László »Nem leszek hátallan« című daljátékánál sem. Inkább azon esodálkozunk, hogy 1938-ban, a vészes európai viharok és a kulikalapdiavat esztendőjében, felnőtt író komolyan tud még beszélni, romantikától és szentimentalizmustól csepegő hangon, olyan témáról, amelynek hallatára Courths-Mahler leglelkesebb hívei is fölényesen legyintenek... Ezekután sürgősen jelentjük ki, hogy a *szövegkönyv szellemében is kitűnően szórakoztunk, jól mulattunk a legújabb pesti operett előadásán*. Az angyal *Bárony* Rózsival, a vicces, aranyos *Fécs* Terivel és a választékos *Szakács* Zoltánnal az élen: *Kabos*, a hosszú *Latabár*, *Hajmássy*, *Dávid*, *Vándory*, *Somló* Vali. — mulatságosak és kedvesek, *Márkus* Alfréd muzsikája a legjobb *Márkus*-muzsika. *Boby Gray* táncai is sikerültek. *Hogya szokták mondani?* A műtét sikerült, de a beteg meghalt. Nos, ez a fordított eset: itt a *műtét*, illetve a darab nem sikerült, de a »beteg« — hála a remek előadásnak, a színpadon viharzó jókedvnek és a pattogó zenének, előreláthatóan sokáig fog élni.

*

2. A Royal-színház *Pillanattelvétele* — legyenek rendkívül gyengédek és tapintatosak — *nem hódította meg s nem ragadta el a közönséget*. A darab francia eredetijé kissé túlságosan egyértelmű ugyan, de minden megjegyzés mögött egy-egy szatirikus politikai tréfa lapang. A magyar fordítás a darab szellemességét úgyszólván eltüntette, egyértelműséget fokozta és ezek mögött nem lapang semmi... Az új szatírelőlt szöke, karesüderékű, tüzetekintető, selymes-arcú, *Szabó* Klári olyan szép, hogy *puszta megjelenésével is háromnegyed részben csaltat ugen*. *Anji* a lennmaradó negyedrészt illeti... hát istenem, *egyelőre kezdő még*. Kevés az élet a hangjában és a mozdulataiban, nem tudja, hogyan üljön le, hogyan álljon fel, hová tegye a kezét, de egy-egy jó tekintete, ügyes mondata, biztatóan igéri, hogy azt a bizonyos hiányzó negyedrészt is megtanulja majd. A többiek: a nagyszerű *Z. Molnár*, *Szöke Szakáll*, *Sziklai Szeréna*, *Latabár* Kálmán és *Lengyel* Gizi hőiesen harcolnak. (m. gy.)

A könnyű pénz, a könnyű szerelem, az elegáns dámák, a frakkos urak bűnös városában pereg le a sárga detektív legújabb kalandja:



CHARLIE
CHAN
MONTE CARLÓBAN
Premier ma:
CITY * OMNIA

36, 38 és 410

5, 18 és 310

Pénteken, április 1-én, először

Kékszakáll nyolcadik felesége

A legmulatságosabb francia vígjáték

Írta: Alfred Savoir

Fordította: Heltai Jenő

Mezey Mária, Rátkai, Delly, Dénes, Hollán A., Székely I.

Művész Színház



Öröm a gyermeknek,
megváltás az anyának
egy megbízható

MARS
sportkocsi

Budapest,
VI. Andrásy-ut 26.
Párisiál szemből.
Gyár: Lillom-utca 8.
(Boráros-térenél)
Díjtalan árjegyzék!

A REGGEL KÖZGAZDASÁGA

Egy tollvonással!

Gazdasági rengés árnyékát idézte fel Bethlen István gróf esztendői beszédében, annak a lehetőségét, hogy a magyar földbirtok, a magyar gyár- és kereskedelem nagy része egy tollvonással kisajátítsák eddigi tulajdonosaitól. Egy ilyen szökőár gyakorlati hatásait papírra vetni még hozzávetőleges megállapítások formájában is majdnem lehetetlen, mert az orosz kommunizmust kivéve,

egyetlen totális államrend se folyamodott a gazdasági erőviszonyok ilyen kíméletlen átcsoportosításához,

jól ismerve azokat a következményeket, amelyek a gazdasági életben erőszakos beavatkozások nyomán beállanak.

A fasizmus mind a mai napig nem nyúlt az olasz nagybirtokokhoz, csak másfél évtizeden át fokról-fokra igyekezett a kisbirtok és mezőgazdasági munkások jövedelmét emelni, terméketlen területeket termőföldekké feljavítani, az öntözést kiterjeszteni, a kopár hegyeket beerdősíteni. Az olasz nagyipar és külkereskedelem is csak tízestendei tapogatózás után került az állam komolyabb ellenőrzése alá,

a kereskedelemhez és az áruházkhoz a fascio a mai napig sem nyúlt,

az árelőmozgást kivéve. Németországban a nagyipar és nagykereskedelem kilencven százalékát a régi tulajdonosok kezében van,

az export- és importégek, árják vagy nem árják a régiéket,

Schacht, akinek kezében a német gazdaságpolitika ez év elejéig nyugodott, sokat előrelátóbb gazdaságpolitikus, semhogy az árucserét és a termelést a vezetők és végrehajtók kilencven százalékának kicserélésével alapjaiban megrendítse. Ausztriában az első zavaros napok után a gazdasági élet a régi kerékvágásba lendült,

a boltok és vállalatok egyetemes kisajátításáról szó sincsen.

De vajjon mi történe nálunk? Hirtelen kirobbanó

egyetlen tollvonással végrehajtott személyi és tulajdonosi átállítás napokon belül megbénítaná az ipari termelést,

mert a »Führerprinzip«, a vezetői elv, az iparban sokkal döntőbb jelentőségű, mint a politikában. Áruhiány állana be, ami a kivitelben is jelentkezne, mert a magyar árukiutaknak ma már kevesen 40%-a ipari készletre esik. A párhuzamosan s

forradalmi gyorsasággal végrehajtott földreform a kiviteli fölösleget évekre eltüntetné,

mint ez Jugoszláviában és Romániában is történt a földreformot követő években, kereskedelmi mérlegünk hirtelen és emelkedő passzívumát mutatna fel, s a hiányt csak adóssággal tudnák fedezni, ha ugyan külföldi áruhitelt kapnánk. A kereskedelem forradalmi kisajátításának a következményeit még kusza vonásokkal se lehet felvázolni.

Ilyesmire csak Oroszországban volt példa,

s ott olyan borzalmas áruhiány volt a következménye, amelyet papírra vetni tilt az újságírói tisztesség. Az angol parlamenti élet egy tréfás mondása szerint az angol alsóház mindent elhatározhat és végbevitel, csak egyet nem: fiúból nem csinálhat leányt!

A modern totális állam hatalma teljében valóban egy tollvonással elrendelheti mindazt, amit a maga világszemlélete és érdeke célirányosnak tart és mégis, az a két totális állam, amely a polgári kapitalizmus életformáinak megőrzését tűzte ki céljává, éppen a gazdasági élet terén óvakodott attól, hogy ehhez a tollvonáshoz folyamodjék, csak egy totális állam pusztította el a magántulajdont, akár föld volt, akár üzlet, akár iparvállalat: a bolsevik Oroszországot!

Az osztrák fakivitel tilalma

messze hullámzó mozgást indított el a nemzetközi fapiacon. A fennálló államközi fakiviteli egyezmény értelmében az európai fakivitelben Ausztriában 8% volt, míg a többi dunai és kárpáti államok részese 2,9%, Románia 3,9%, Csehszlovákia 4,9% s Lengyelország 6,8%. Az elmúlt 1937. ében Ausztria összesen hárommillió köbméter fát exportált az európai piacra, amelyből Németország csak 822.000 köbméter fát vett át, holott az egész német fabevitel 1937-ben kevesebb mint hatmillió köbmétert tett ki. Természetes, hogy a német belső piac teljes mennyiségben felveszi az osztrák erdőipar által termelt s a helyi szükségletet meghaladó mennyiséget, aminek előrelátó következménye az osztrák fakitermelés meggyorsulása és növekedése lesz. Ugyanakkor az osztrák fa eddigi vezető szükségletüket másutt lesznek kénytelenek fedezni. A jugoszláv kivitelnek az eddiginél nagyobb része kerül a ked-

vező fuvarhelyzet folytán elsősorban Olaszországba. Az olasz piac 700.000 köbmétert meghaladó mennyiségű fát vett át eddigi Ausztriától, Jugoszláviától viszont csak 233.000 köbmétert, úgyhogy a jövőben a jugoszláv fa fog az olasz piacon dominálni. Magyarország az elmúlt ében kevesebb mint 500.000 köbméter osztrák fát importált, Svájc és Franciaország kisebb mennyiséget, de igen nagy mennyiségű és nagyjértékű cellulózenyanyag és fapárlat került Ausztriából a nyugati országokba. Előrelátólag a csehszlovák és román fa fogja pótolni a magyar piacon a kieső osztrák fatermékeket, feltéve, hogy sikerülni fog a kiegyenlítés kérdésében megegyezésre jutni.

× A Tenyészállatvásáron megtudhat mindent, amit a gondos gazdának a jégbiztosításról tudnia kell.

Gazdasági Kis Tükör

Gesztelyi Nagy László, a dunatiszakai Mezőgazdasági Kamara igazgatója igen alapos és komor cikkben tárja fel a magyar agrár-gazdálkodás hibáit, amelyek jóvátétele nélkül mezőgazdaságunk s így falusi lakosságunk felmentése is lehetetlen. Bár a műtrágya lényegesen olcsóbb, mint a békében s a pézsisó a legolcsóbb nálunk Európában, mégis 40.000 vagón pézsisó, 20.000 vagón szuperfoszfát és 3000 vagón kálsónak megfelelő nitrogén foszfor és káli kerül ki évente pótlás nélkül a magyar földből. Ezért nem emelkedik negyven éve a terméshozadék, ezért esett vissza hat év alatt közel ötvenmillióval a baromfikivitel, ezért nem tudjuk fokozni a kukoricatermést! A kis cikkben több magyar tennivaló olvasható, mint az uszító röpiratok és izgató beszédek ezreiben!

A zsir- és vajkereslet úgy a cseh mint német piacon az őszi hónapokban előreláthatóan erősen emelkedni fog. A nyugati államok zsiradék-kivitele s a fejlett rajnai német és morvaországi cseh tehenészetek vajtermelése a száj- és körömfájás miatt erősen megcsappant, viszont az Ausztriában meginduló nagy közmunkák a munkásság zsiradék-fogyasztását előreláthatólag felfokozzák.

Megszületett a legfrissebb magyar kartel: a beretvapenge-egyezmény. A Vadásztölténygyár állítja elő ezután valamennyi márkát s a többi cég csak a haszonban részesedik...

Oly mélyre zuhantak a new-yorki tőzsde árfolyamai szombaton, hogy 1935 óta alacsonyabb kurzusok nem is fordultak elő! Az áresés a tőzsdeidő végén érte el mélypontját. Ezzel szemben a londoni tőzsde nyugodtan, sőt bizakodóan ültél meg a helyzetet: szombaton számottevő áremelkedések voltak...

× A szekszárdi OMKE-kerület vasárnap délután kereskedőnagygyűlést rendezett. Pirnitzer Ede elnök megnyitja után Fertes Emil, az OMKE központi alelnöke, Horváth István főtitkár és Nádor Jenő titkár tartottak nagyszerű előadásokat.

Jelentkezési határidő húsvéti azúrexpress különvonatainkra április 1. (Április 10-19., v. M. N. B. 967. sz. Április 10-25.)

1. Abbazia, 2. San Remo, 3. Ragusa, 4. Arbe szigete, 5-6. Taormina vagy Capri (visszatérés a Saturnia óceánjáróval Görögország és Dalmácia érintésével), 7. Olasz tavak, 8. Végig Olaszországon (Venezia, Roma, Napoli, Firenze)

Bármikor megkezdhető és tetszés szerint módosítható egyéni utazásaink!

Figyelem! Arainkban a helyszínen eltöltött teljes penzionnapok, minden mellékköltséggel, III. o. gyorsvonatjegy oda-vissza utazással bennfoglaltatnak!

Ismerje meg Jugoszláviát, a dalmát tengerpart és szigetvilág szépségét!

Jugoszláv Svájc!
10 teljes penzionnap, minden mellékköltséggel és III. o. gyorsvonatjegy oda-vissza
Bohinska-Bistrica P 121
Bledben P 173

Végig Jugoszlávián!
10 teljes penzionnap, minden mellékköltséggel és III. o. gyorsvonatjegy oda-vissza
1 nap Zagreb
2 nap Spalato
5 nap Ragusa
1 nap Sarajevo
1 nap Belgrad
P 229

Tündérszép Dalmácia!
10 teljes penzionnap, minden mellékköltséggel és III. o. gyorsvonatjegy oda-vissza
Ragusában (vasúttal és hajóval) . P 199
Spalatoiban P 207
Arbeban (vasúttal és hajóval) . . P 169

Húsvét Cirkvenicában!
10 teljes penzionnap minden mellékköltséggel, III. o. gyorsvonatjegy és hajójegy oda-vissza
P 159

Jugoszláv tengerpart! — A plitvicai tavak hasonlíthatatlan panorámája!

10 teljes penzionnap minden mellékköltséggel és III. o. gyorsvonatjegygyel illetve II. o. hajójegygyel oda-vissza
Bakar P 117
Krk P 139
Novi Vinodol
Omislalj P 149
Hvar P 159
Korcula P 195
Plitvička Jezera P 179
Makarska P 217
Kupari

LEGNÉPSZERŰBB UTAZÁSAINK ITÁLIAI PROGRAMUNKBÓL!

A Riviera virágoskertje!
10 teljes penzionnap, minden mellékköltséggel és III. o. gyorsvonatjegy oda-vissza
1 nap Venetia
1 nap Genova
7 nap San Remo
v. Ospedaletti
1 nap Milano
Kirándulási lehetőség Nizzába, Monte Carlóba, Cannesba
P 239

A legszebb nászút!
10 teljes penzionnap, minden mellékköltséggel és III. o. gyorsvonatjegy oda-vissza
2 nap Venetia
3 nap Firenze
5 nap Roma
P 199

Napfényes tenger!
10 teljes penzionnap, minden mellékköltséggel és III. o. gyorsvonatjegy oda-vissza
Lavrana P 179
Abbazia P 185
Capri
Bordighera
St. Margherita
San Remo
Ospedaletti
P 219
P 239

Itália szépsége és kultúrája!
10 teljes penzionnap, minden mellékköltséggel és III. o. gyorsvonatjegy oda-vissza
2 nap Venetia
2 nap Firenze
3 nap Roma
1 nap Napoli
2 nap Capri
Ugyanez 2 napos TAORMINAI P 265 tartózkodással

A FELSŐOLASZORSZÁGI TAVAK, — FELEJTHETETLEN ÉLMÉNY!

10 teljes penzionnap, minden mellékköltséggel és III. o. gyorsvonatjegy oda-vissza
2 nap Venetia
3 nap Gardone
2 nap Bellagio
2 nap Pallanza
1 nap Verona v. Milano
P 251

10 teljes penzionnap, minden mellékköltséggel és III. o. gyorsvonatjegy oda-vissza
2 nap Venetia
8 nap Gardone v.
Riva v.
Torbole v.
Sirmione
P 243

10 teljes penzionnap, minden mellékköltséggel és III. o. gyorsvonatjegy oda-vissza
2 nap Venetia
8 nap Bellagio v.
Menaggio v.
Tremezzo v.
Brunate
P 231

Olasz Karlsbad

10 teljes penzionnap, minden mellékköltséggel és III. o. gyorsvonatjegy oda-vissza
Montecatini P 233

Valutáját külgényeljük, a legpontosabb útitervel szolgálunk s egyéni utazásainknál is biztosítjuk a társasutazások gondtalanságát! Üdési olvasóinknak postán intézünk el mindent a legtelkiismeretesebben

Prospektusok, telvilágosítás, díjtalan szobatoglalás, jelentkezés kizárólag: **A REGGEL Utazási Irodájánál Budapest, VI, Mussolini tér 1. T. 129-554 és 129-555. Hivatalos órák délelőtt 1/2-ig és délután 4-től 6-ig.**

Halántékon lőtte magát és a halállal vívódik Bán Béla miniszteri tanácsos kertészeti főiskolás fia

(A Reggel tudósítójától.) Vasárnap este hat óra tájban hatalmas döbbenés rázta meg a Nagyboldogasszony útja 45. alatt levő kertészeti főiskola kertjének esendjét. A főiskola portása és néhány járőrelő ijedten szaladt a kertbe, hogy megnézzék, mi történt. Az egyik bokor alján

eszméletlenül, vérző fejjel, kezében revolvert szorongatva, egy jól öltözött fiatalemberre bukkantak.

Amikor néhány perc múlva a kihívott mentőorvos letörölte a fiatalember arcáról a vért, akkor ismerte fel a portás az áldozatot. Bán Dénest, a főiskola 22 éves hallgatóját. Bán még élt, életveszélyes állapotban a Rökus-

kórházba vitték. Kabátzsebében édesatyjához, Bán Béla miniszteri tanácsoshoz címzett búcsúlevelet találtak. Azonnal rendőr sietett a miniszteri tanácsos Budafoki út 17. szám alatti lakására és átadta a megrendült apának fia levelét.

»Meguntam az életet, — írta Bán Dénes — olyan körülmények közé jutottam, hogy nincs más választásom, meg kell halnom.«

Az apa, közeli hozzátartozók, rokonok és a fiatalember barátai nem értik, miért lett a jó anyagi körülmények között élő, mindig jókedélyű fiú öngyilkos.

Rekordközönség látogatta vasárnap a mezőgazdasági kiállítást

(A Reggel tudósítójától.) Vasárnap már a kora reggeli órákban rengeteg autó érkezett a mezőgazdasági kiállítás épületei elé és ezerszámra tödült a közönség.

Filléres vonatok, autobuszok százzal ontották a közönséget.

Némelyik pavillont időnkint le kellett zárni, olyan óriási volt az érdeklődés, de a rendezőség és a rendőrség

tapintatos fellépése végül is mindenki számára lehetővé tette, hogy végignézzék mindent, ami érdekli.

Nagy volt vasárnap a vásárlási forgalom is,

az el nem adott állatok és mezőgazdasági gépek nagyrésze elkel. Ma, hétfőn reggel nyolc órakor még megnyílik a vásár és délben a lovasmérkőzéseket is megismétlik. Még egyszer láthatja majd a közönség a »Sétakocsizás egy évszázad előtt« látványos kocsirevüt, amelyben a régi divat szerinti öltözékekben, régi hintókban mutatják be, hogyan passzióztott száz évvel ezelőtt a magyar úri társadalom. Ma, hétfőn este nyolckor zárják be a nagyszerű mezőgazdasági kiállítás kamit.

30 ezer pengőt sikkasztott egy tatatóvárosi Futura-bizományos

Győr, március 27.

(A Reggel tudósítójától.) Többrendbeli sikkasztás és csalás vádjával a győri ügyészség fogházába szállították vasárnap Balogh Sándor tata-

tóvárosi Futura-albizományost. A csendőrséget névtelen levélben értesítették szombaton arról, hogy Balogh Sándor már 10 év óta hamis könyveléssel és utánzott aláírásokkal téveszti meg a feleket. A névtelen levélíró szerint 10 év folyamán mintegy

30.000 pengőt sikkasztott

ilymódom Balogh Sándor. A vizsgálóbíró vasárnap kihallgatta a súlyos váddal terhelt Futura-bizományost, aki

a sikkasztások és csalások egy részét már beismerte.

A kihallgatást hétfőn folytatják a győri törvényszéken, és már most valószínűnek látszik, hogy Balogh Sándornak büntetése is volt.

— Csütörtökön beiktatják Vajay Károlyt, Bihar megye új főispánját. Berettyóújfaluról jelentik A Reggel tudósítója: Csütörtök délben ünnepi közgyűlés lesz a berettyóújfalui vármegyeházán. Dr. vitéz Nadányi János alispán elnöklésével a megye törvényhatósági bizottsága beiktatja főispáni méltóságába dr. Vajay Károlyt, az új főispánt. A beiktatás után többszáz személyes közebed lesz.

— Olasz művészeti kiállítás Belgrádban. Belgrádból jelentik: Ünnepléses külsőségek közt nyílt meg vasárnap az új királyi palotában az olasz művészetek kiállítása. A kiállítás, melyet az olasz nemzeti kultúra miniszteriumának megbízásából Nino Barbantini rendezett, felöleli az összes korok leghíresebb olasz remekműveit. Az új királyi palotának, amelyben Pál régensherceg művészeti és régészeti múzeumot alapított, tizenöt termét töltik meg a kiállított szobrok és festmények.

ÜTLEVÉL fényképek azonnal
2 darab rendelésnél darabja **48 fill.**
„PÁRISI FOTO”
PÁRISI NAGY ÁRUHÁZBAN

Befejezték a magyar-román tárgyalásokat

(A Reggel tudósítójától.) A Budapesten tárgyaló magyar-román kormánybizottságok szombaton tárgyalásaikat befejezték. A tárgyalások az 1938 június 30-án lejáró

árucseré és fizetési megállapodásokkal összefüggő kérdésekre

vonatkoztak, így nevezetesen a Romániából Magyarországra szállított és Magyarországon kontingentált árucikkek jövő szerződéses évre szóló kontingenseinek a megállapítására. A kormánybizottságok tanácskozásait a legközelebbi napokban folytatni fogják abból a célból, hogy az eddig még le nem tárgyalható kérdések is tisztázhatók legyenek.

Összeütközött két villamos a Podmaniczky uccában, négy sebesült

(A Reggel tudósítójától.) Vasárnap délután a Podmaniczky ucca 117. alól, ahol a 23-as villamosnak hurokvá-

egy 8-as villamoskocsi beleszaladt egy 23-as pótkocsijába.

A peronon állók megsebesültek. Juhász Júlia takarítónőt, Fehér Kálmánné óvónőt, özv. Deutsch Bertalannét és Büchler Jenőné a mentők költözték be. A forgalom több mint egy óráig szünetelt. A rendőrség közlekedési repülőbizottsága azonnal a helyszínen termelt, azonban a tanu-vallomások alapján egyelőre nem tudják megállapítani, hogyan történt az összeütközés és kit terhel a felelősség.

— Gyújtogatás okozta a vittnyédi tüzvést. Győről jelentik A Reggel tudósítója: Érdekes részletek derültek ki vasárnapra a Vittnyéd községbeli tüzvéstről. A nyomozás megállapította, hogy a tüzvést gyújtogatás okozta. A falut két helyen egyszerre felgyújtották. A gyújtogatásnak két gyanúsítottja van, akik egyelőre tagadnak. Érdekes, hogy ebben a köz-

ségben múlt év március óta sorozatosan fordulnak elő kisebb-nagyobb tüzesetek. A biztosítótársaságok egy ideje óta már csak mélyen leszállított díjak mellett voltak hajlandók biztosításokat kötni. A legmagasabb biztosítási összeg legfeljebb 1200 pengő lehetett egy házra. A szombaton leégett két ház szintén be volt biztosítva.



Hölgyeknek		Uraknak	
Műselyem-harisnya	fillér	Strapazokni	fillér
erős szálú kis hib., bár		lelete, szürke vagy drapp	csak 38
nely színben	58	Divatzokni	48
Teniszsockni	28	Zsakart zokni	58
szines vagy tel.ér. kis hibával		divatos elegáns viselet	csak 58
erős macco tonalból kis hibával	58	Divatzokni	68
Cotten női harisnya	98	Macco zokni	78
tartós minden színben hibával		mintázott vagy egyszínű	csak 78
Flór női harisnya	98	Flórzokni	98
csikos szélű színekben kis hib.		elegáns mintá vagy sima	csak 98
Cotten női harisnya	125	Sportharisnya	98
erős műselyem minden színben ezüst		zsakart mintás kis hib.	csak 98
Szines sarkú harisnya	148	Flór térdharisnya	125
egész vékony szálú műselyem		beszövött gumival kis hib.	csak 125
Térdharisnya	125	Vadászharisnya	145
elül gumival, műselyem, kis hibával		lábfejjel sportoláshoz	csak 145

Gyermekeknek

Gyermekzokni	fillér	Teniszsockni	fillér
ehér vagy szines, hib., bármely nagyság	39	minden színben, kis hib.	csak 28
Térdzokni	39	Térdzokni	59
szines vagy tel.ér. hibás, 7 számig bármely nagyság		sima vagy derby kötésű, kis hibával, bármely nagyság	csak 59

Vidékre utánvéttel szállítunk
Tavaszi képes árjegyzéket vidékre ingyen és bérmentve küldünk

filléres divatház
BAROSS TÉR 23.
AZ OLCÓSÓ ÁRAK ÁRUHÁZA

Főnök Urak!

Ne engedjék, hogy alkalmazottaik kedde este megnézzék a Mintaházasságot, mert betegre nevetik magukat!

Décsi Kamara

A Nagyságos Asszony se nézze meg, mert a bohózatban a férjek nagyon neveltségesek!

A REGGEL SPORTJA

Ujpest csak az utolsó pillanatban tudta megszerezni a győzelmet

Ujpest—Phöbus 2:1 (1:1)

(A Reggel tudósítójától.) A kivonuló Ujpest csapatában feltűnik, hogy *Süüs nagy turbanköltést visel a fején, Vince pedig hatalmas tapaszt.* Mindketten a pénteki válogatott mérkőzés emlékére örzik.

Az első féldobben orkászereű szél támogatja az Ujpestet, ennek ellenére az első támadásokat a Phöbus vezeti, még hozzá igen lendületesen. A harmadik percben azonban mégis az Ujpest ér el gólt.

Zsengellér előre adja a labdát, amelybe belekap a szél és így az túle. Öre megy. Ugy látszik, hogy Vince nem is éri el. Ő azonban előre nyújtott lábbal, a cipője hegyével mégis eléri és a hálóba pécint az Ujpest gólját. 1:0.

Néhány perc múlva kavarodás támad a Phöbus kapuja előtt. Zsengellér fordulásból remek gólt lő, de *Hertka Pál* játékevetel nem ítélt gólt, mert *közben Kállai kézzel lökte el az egyik Phöbus játékos.* Megyeri ügyetlensége miatt sarokrúgáshoz jut az Ujpest, amelyet *Csikós csak úgy tud menteni, hogy legázolja saját hátrvédjét.* Kocsis labdáját Pusztai lövi, de Csikós a sarokról húzza le a labdát.

A következő pillanatban a kitűnő Phöbus-kapus Kállai lábáról szedi el a labdát. *Lassanként a Phöbus is lábrakap,* Békít csak szabálytalanul tudja szerezni Jóós. Szikár lövése alig süyt el a kapu mellett. Solti kitör, nagy helyzetben van, de érthetetlenül *gyengén* a kapus kezébe emeli a labdát. A játék igen változatos, de kapkodó. A 35. percben egyenlít a Phöbus.

Béki beadja a labdát, az ujpesti védelem elbáméskodik és nyugodtan szemléli, hogy Turai II teljesen zavartalanul a hálóba feleli a labdát. 1:1.

Továbbra is a Phöbus ostromol. Solti bomba kapufát lő és a lepattanó labdát Turai II nagy balszerencsével a kapu mellé gurítja. A játék mind rosszabb és rosszabb lesz. A közönség dühös, s amikor Pusztai a tizedik helyzetet rontja el, *fütttyök hangzanak fel a nézőtérről.*

A második féldobben az Ujpest vezet az első támadást, Pusztai lövését Csikós kiüti, Vince újra lő és már-már úgy látszik, hogy hálót ér a labda, amikor *Weber odarohan és a gólvonatról az utolsó pillanatban visszarúgja a labdát.* Az ujpesti hátrvédek hibájából Solti öt méteres előnyvel indul a kapu felé, de olyan lassú, hogy Jóós utoléri és leszereli. Solti elesik, a Phöbus-közönség tizenegyet követel.

Allandóan a Phöbus támad.

Egyik jó helyzet a másikat követi. A Phöbus esatársora azonban bosszantó hibákat csinál. Az Ujpest képtelen kibontakozni, jóformán a felpályán sem jönnek át. A nagy Phöbus-fölény, csak *Kocsis* lefutása és lövése szakítja meg, amelyet Csikós lehoz de utána gurul a földön. Aztán lassanként felenged a Phöbus-ostrom és az Ujpest is szóhoz jut, főként az ellenfél hibáiból. *Pusztai* azonban három lépésről sem találja el a kaput. Az Ujpestben *Kállay* és *Zsengellér* helyet cserél, majd néhány perc múlva *Vince* és *Pusztai* is. Unalom terjeng. Az utolsó percekben az Ujpest mindent belead. Hátrvédjei a felpályán állnak.

Már a 45. percben járunk és úgy látszik, hogy döntetlen lesz a mérkőzés, amikor *Ádám* hirtelen előre iveli a labdát, *Zsengellér* és *Csikós* fut rá. A esatár egy gondolatlanul előbb éri el és *lábáról doplérszerűen a hálóba pattan.* Közben *Weber* megrúgja *Zsengellért*, akit ölben visznek ki a pályáról.

A mérkőzést tehát az Ujpest 2:1 arányban megnyerte az utolsó másodpercekben lőtt góllal. Mire felállnak, már vége is a mérkőzésnek.

Az ujpestieknél nagy az öröm, hogy a már elvesztettnek hitt pontot sikerült megmenteni. Viszont *nagy az ijedtség Zsengellér sérülése miatt.* Az a hír terjedt ugyanis el, hogy súlyosan sérült meg. Az öltözőben azonban az orvosi vizsgálat hamarosan kideríti, hogy csak könnyű természetű izomzúzódásról van szó, ami néhány nap alatt meggyógyul.

A győriek sokáig ellentálltak Debrecenben

Bocskai—Győri ETO 4:1 (1:1)

Debrecen, március 27.

(A Reggel tudósítójának telefo jelentése.) Nagyerdei stadion. Bíró: *Salgó*. 1500 néző. A Bocskai nehéz küzdelem árán csak a második féldobben tudott győzni a lelkesen küzdő amatőrök ellen.

A helyi csapat erős támadásaival indul a mérkőzés. Az 5. percben *Takács* megszerezte a vezető gólt (1:0). Az ETO nem adta fel a harcot, hanem tovább rohamozott és a 11. percben *Neiger* góljával egyenlített. (1:1) A féldob hátrafező ré-

szében több gólhelyzet alakult ki, de a védelmek mindkét kapu előtt jól álltak a lábukon.

A második féldob ismét a Bocskai lendületes támadásaival indul, majd a 15. percben *Teleki* berúgta a vezető gólt (2:1). Az amatőrök még akkor is lelkesen ellentálltak és csak a 35. percben *Markos* gólja után (3:1) roppantak össze, aminek következtében a 39. percben *Takács* rúgta (4:1) a mérkőzés utolsó gólját.

a 10. percben a budafoki balszárny veszélyes rohama után a labda a jobboldalon befutó *Fodor* elé perült, aki közélről kiegyenlített (1:1). A 18. percben *Fézlert*

kapu előtt elgáncsolták, amiért a bíró 11-est ítelt. A büntetőrúgást *Szedes* les lapos lövéssel értékesítette góllá (2:1). Ezután is a Budafok irányította a játékot. Szünet után a Budafok a 14. percben újabb gólt ért el: *Fézlert* a kapuba ivelte a labdát (3:1). A 36. percben *Sztancsik* lö-

vése kapufáról pattant vissza, ezután nagy kavarodás keletkezett a budafoki kapu előtt, míg végre *Palágyi* védhetetlen fejjel szépített az eredményen (3:2). A Nemzeti ezután erősen belefeküdt a küzdelembe, de az eredmény már nem változott.

Visszaamatőrízálják az osztrák profikat — jelentette ki von Tschammer und Osten

Bécs, március 27.

(A Reggel tudósítójától.) Von Tschammer und Osten németbirodalmi sportvezér vasárnap az Osztrák Sport Front helyiségeiben ismertette a bécsi sportsajtó előtt azokat az irányelveket, amelyeket az osztrák sport átszervezésében szem előtt tartanak.

A jelenlegi osztrák Liga-bajnokságot befejezik, azután a hivatásos játékosok visszaamatőrösítését elősegítik, úgyhogy esetleg a német válogatott csapatban is szerepelhetnek.

A világbajnoki kézilabda tornát Bécsben rendezik.

A németbirodalmi sportszövetség társadalmi segélyakciója során 150 osztrák sportember gyermekét meghívta Freiburgba szünidei tartózkodásra.

Maszlay nyerte a MAC törversenyét

(A Reggel tudósítójától.) Vasárnap délelőtt és este rendezte a Magyar Atlétikai Club a Hősök Emlékversenyét, amely egyben az utolsó törvologató viadal is. A küzdelemben elindult az egész első osztályú törvívó gárda.

A délelőtti előmérkőzések alapján a következő vívók kerültek a döntőbe: Maszlay, Palócz, Dunay, Hátszegi, Bedő, Homoródy, Gerevich, Philippini. A döntő meglepetése Gerevich gyenge vívása: mingyárt a verseny kezdetén három vereséget szenvedett. A versenyt Maszlay nyerte. Utána Dunay következik.

Áll a harc

az ökölvívóbajnokságért

(A Reggel tudósítójától.) Vasárnap este zsúfolt nézőtér előtt a Fővárosi Nagycirkuszban tartották meg a magyar ökölvívóbajnokságok döntő mérkőzéseit.

A bajnoki címeket csak a legnagyobb küzdelmek árán sikerült megszerezni.

Lapzártakor négy súlycsoportban már eldőlt a bajnokság, amely a favoritok kezébe került.

A légsúlyban *Podány* (B. Vasutas) biztosan győzött *Urban* ellen. S ezzel a győzelmével megszerezte a bajnoki címet. Podány az előmérkőzésen bizonytalanul mozgott, de aztán fokozatosan belejött és a döntő napján nagy biztonsággal, főlegnyesen győzte le ellenfelét.

A bantamsúlyban *Bondi* (B. Vasutas) szép mérkőzésen győzött *Lovas* (BSzKRT) ellen. *Bondi* szurkálásaival szemben *Lovas* tehetetlen volt.

A pehelysúlyban *Frigyes* (BSzKRT) győzött *Lakat* (FTC) ellen. *Lakat* nagyszerű boxoló, kitűnően állta a harcot *Frigyes* szemben, de a végén meg kellett hajolnia annak nagyobb rutinja előtt. *Lakaté* a jövő. Ebben a súlycsoportban még *Marácz* (MAC) győzött *Vaculek* (BSzKRT) ellen és ezzel a győzelmével a bajnokság második helyezettje lett.

A könnyű súlyban *Harangi* (MÁVAG) olyan fölényben volt *Kovári II.* (BSzKRT) ellen, hogy az feladta a kilátástalan küzdelmet és így ebben a súlycsoportban *Harangi* nyerte a bajnokságot. A második helyért *Berkesi* (FTC) mérkőzött *Németh* (MPSC) ellen és pontozással győzött. *Berkesi* a könnyű súlyban második lett.

A BAJNOKSÁG ÁLLÁSA:

1. Ferencváros	20	17	1	2	76:31	35
2. Ujpest	20	16	2	2	74:24	34
3. Hungária	20	15	4	1	70:23	34
4. Elektromos	20	10	6	4	44:33	25
5. Kispest	20	12	1	7	58:45	25
6. Phöbus	20	9	2	9	42:41	20
7. Budafok	20	8	2	10	33:39	18
8. Nemzeti	20	6	6	8	42:55	18
9. Szürketaxi	20	6	4	10	41:46	16
10. Szeged FC	20	7	2	11	34:42	16
11. Boeska	20	6	2	12	30:45	14
12. Törökcs	20	5	1	14	36:70	11
13. Budai II.	20	3	3	14	24:50	9
14. ETO	20	1	2	17	19:79	4

Bellák Amerika ping-pong-bajnoka

Philadelphia, március 26.

Bellák László az amerikai asztali tenisz bajnoki verseny férfi egyes számának döntőjében a newyorki *Schiffet* 21:12, 21:14, 19:21, 21:18 arányban verte. *Belláknak* ez már a második amerikai bajnoksága.

E héten válogat az ökölvívókapitány a lengyel mérkőzésre. A tavaszi szezon legkiemelkedőbb sporteseménye lesz április 10-én a Magyarország-Lengyelország ökölvívó válogatott mérkőzés. Jelenleg *Lengyelország* csapata a legerősebb európai válogatott, úgyhogy a magyar csapatnak nagyon ki kell tennie magáért, ha győzni akar. *Ferray* Arpad ökölvívókapitány az egyéni ökölvívóbajnokságok eredményei alapján e héten állítja össze a lengyel ellen szereplő magyar együttest.

A PÉNZINTÉZETI SPORT EGYLETEK LIGÁJA vasárnap rendezte Hollós Ödönvárandójas bankközi old boy kardesapátversenyét. 1. Mektár (Csordás, dr. van Royen, Zsoldos), 2. Kereskedelmi Bank (dr. Mosonyi, dr. Földváry, Tarcsaly).

A harmadosztályú *Bartos* nyerte a MAC József nádor emlékversenyét. Vasárnap délelőtt rendezte a Műegyetemi Atlétikai Football Club József nádor emlékversenyét, amelyet meglepetésre a harmadosztályú *Bartos* nyert meg, megelőzve az elsőosztályú *Hidas* és *László*l. Meglepetés még a negyedosztályú *Mikes* második helye. A verseny részletes eredménye: 1. *Bartos* BEAC 7 győzelem, 2. *Mikes* LASE 6 gy., 3. *Hidas* UTE 5 gy., 4. *László* MAC 4 gy., 5. *Varga* BEAC 4 gy.

Budafok—Nemzeti 3:2 (2:1)

Budafok. 600 néző. Bíró: *Kovács*. A mindvégig lelkesen játszó Budafok értékes győzelmet aratott a bágyadtan játszó Nemzeti fölött. A játékidő első felében a Budafok volt fölényben, a Nemzeti csak a második féldobben talált magára.

Változatos játékkal indult a mérkőzés s a vezető gólt a 8. percben *Palágyi* révén a Nemzeti szerezte meg (0:1). A gólról a Budafok heves támadásokkal válaszolt s

Iskola és könyvtári könyvek bekötése
legelőnyösebb
Radó Olga
V., Szent István körút 10. szám, I em
Telefon: 121-531

Szépen játszott az Elektromos és győzelmet érdemelt volna!

Hungária—Elektromos 1:1 (0:0)

(A Reggel tudósítójától.) A szélvihar itt őrvenylik a legjobban a Duna partján, az Elektromos sporttelepén. Es ha egy kicsit megtorpan a szél, akkor parázs sportbeli vihar keletkezik. A Szürketaxi—Budai »II« mérkőzés után kis szünet. A közönség arról beszélget, hogy milyen is volt a pénteki görög—magyar válogatott mérkőzés, amelyen a magyar csapat 11:1 arányban győzött.

Dicsérték Nemest, aki pompás középesatár volt, a zseniális Zsengellért, de különösen arról folyt a szó, hogy Titkos milyen csodálatosan szép bombagólt lőtt a görögöknek.

Aztán megafónon keresztül felharsant a gépzene: »O, du mein Österreich« — játszott... Aztán rázendített a gladiátorok indulójára. Bevonult a Hungária s jött a kék-sárga dresszű Elektromos.

A tribünön vegyes érzelmek... Aggódó Hungária-drukkerek, bizakodó Elektromos-közönség.

Rubint bírót jelölték a kezdésre. Ez a Hungária összeállítás: Szabó — Kis, Bíró — Sebes, Turai Dudás — Sas, Müller, Cseh, Kardos, Titkos. Az Elektromosok így állnak fel: Bakon — Füzi, Pálkás — Pázmándi, Lengyel, Mátrai — Buzási, Törös, Szendrői, G. Tóth, Zombori. Az Elektromosok támadását a szél segíti, Bíró felrúgja a labdát a magasba, az egyik oszlophoz, amelyre reflektorok vannak felszerelve.

Az Elektromos-pályán ugyanis esti mérkőzések rendezését tervezik.

Majd elvállik, milyen lesz a világitás... Az első 5 percben azt látjuk, hogy a Hungária úgynevezett W-formációt játszik:

a két hátvéd mellett Dudás a harmadik hátvéd és egész közelükben tartózkodik Turai is, aki a világitásért sem menne előre.

Mellettünk mondja valaki: — Nagy szó ez kérem, védekezésre rendezkedett be a Hungária...

Kell is védekezni, mert Buzási rohan a labdával, de mellette terem Bíró és elgánesolja. Ebből szabadrugás lesz:

Les vagy nem les?

A második felidőben a Hungáriát támogatja a szél, de hiába. Most is az Elektromosok támadnak vesztélyesen, de Szendrőinek rossz napja van. A legtöbbszor lesre megy, máskor pedig rosszul kaparintja meg a labdát.

— Sokat dicsérték, azért olyan rossz — állapítja meg bosszúsán az egyik Elektromos-drukker, amikor Szendrői Buzási beadását tisztán kapja, de elengedi a labdát. Aztán helyet cserél a két szélső, Buzási megy jobbra, Zombori megy balra. Így még jobb az Elektromos csapatára, a szélsők pompás labdákat kapnak a fedezetektől, de

Buzási, majd Zombori beadásai kárbavesznek.

A tribün most már kezd izgatott lenni. Egymásután harsannak fel a

Ügető-

versenyek:

Március 29,
április 2-án.

Versenyek kezdete d. u. 3-kor



Buzási lövi a Hungária kapujára, Szendrői és Tóth startol a labdára, amelyet Szendrői a kifutó Szabó mellett befeljel, de a játékvezető sipja már előbb megszólal.

Nem adja meg a gólt, szabadrugást ítél az Elektromos ellen.

Törös és Dudás összecsapása után Dudásról leszakad a nadrág.

Ujat kap, Buzási rohan, beadását Szendrői átengedi Tóthnak, őt Sebes kornerra szereli. Egymásután fokozottabb erővel az Elektromos támad. Szendrői fedezetlenül áll, megkapja a labdát, a játékvezető tévesen lest itél. Turai szerel, hosszú labdát ad előre, Cseh kiugrik vele, belelövi a labdát a kifutó kapusba, a labda a magasba pattan. Füzi az utolsó percben fejelel el. Buzási megint elfut, de nem tud tovább menni, mert Bíró elrúgja. A szabadrugást Buzási kapu felé irányítja, Szendrői és Szabó elvételi a labdát.

Törös fejele, de ott áll a gólvonalon Bíró és kirúgja a labdát.

Ostrom ostrom után, a Hungária jól védekezik. Főleg Bíró állja a nagy csatát, egy percben belül háromszor veri vissza az Elektromos támadást.

És a labda mindig csak jön vissza, vissza a Hungária kapuja felé! A Hungária belső csatára ugyanis aggastyán-módra játszik...

Cseht még meg lehet érteni, hisz ez a nagytehetségű játékos nemrég tért vissza több hónapi betegszabadságról. No, de Kardos és Müller urak! A tribün bosszankodik is miattuk eget.

— Kardos, ne aludj!

— Mi lesz veled, Müller?

Hangzanak a bekiáltások.

Buzási beadását Tóth elfogja, a bombalövést Szabó védi.

Titkos gánesolja. Ő lövi a szabadrugást a tizenhatosról, messze a kapu mellé. Buzási lefutása után megcélozza a külső kapufát.

Lengyel technikai trükkjeit csillogtatja.

Kardossal, Csehkel és Müllerrel szemben, aztán támadásra küldi csatárait.

csatakiállítások. Sas elesip egy elvesztettnek hitt labdát, aztán hamar közre adja, Cseh védőőrsége elkészik, de ez nem okoz bajt, mert Cseh még nem tud magasba ugrani a labdáért. Müller addig-addig tartogatja magát a labdát, míg elveszik tőle.

Nagy gólhelyzet: Buzási beadásának egyszerre startol Szendrői és Bíró, de elvétik a labdát, amely odarepül Zomborihoz, aki futtában kapu mellé fejele a labdát.

Tíz percig megint az Elektromoscsatársor mérkőzik Bíróval. És Bíró bírja! A 24. percben a sokat támadó Elektromos megszerzi gólját.

Buzási kapja a labdát majdnem félpályánál, a jobboldali határ-bíró lest jelez a zászlójával, a mecsvezető azonban »tovább«-ot int, Buzási elsiklik Kis mellett és belövi a labdát. Rubint bírót határozottan megadja a gólt.

Müller odamegy a határ-bíróhoz, ráncigálni kezdi, aztán azt akarják, hogy Rubint kérdezze meg a határ-bíráját, de ő kijelenti, hogy nem volt les, a gól érvényes. A tribün egy része pfojolni kezdi a játékvezetőt. Szóváltások keletkeznek. Ilyeneket mondanak:

— Buzási lestről indult!

— Nem volt les, a határ-bíró tévesen intett.

— Pfoj bíró!

— Pfojolja az alvó Hungária-csatárokat, de ne a bírót!

A veszekedésre azonban nincs idő, mert már tovább folyik a játék, tá-

mad az Elektromos. Buzási lefut és Bíró fellöki őt a tizenhatos vonalon! Szendrői szépen lövi a szabadrugást, de Szabó még szebben kivédi. Az Elektromos kezd visszaesni és a Hungária most jön csak igazán játékbá. Támadás támadás után.

A játékvezető megpofozta támadóját

Az öltözőbe siető Hungária-játékosokra egyesek rákiabálnak:

— A meccs elején játszottatok volna úgy, mint a végén...

Az Elektromos-játékosokat ünneplik. Szépen, sportszerűen, fairan játszottak.

Az öltözői folyosón egy Hungária-drukker utánarohan a bírónak és hátulról fejbévágja. Rubint játékvezető erre megfordul, nekiesik támadójának és össze-vissza pofozza. A játékvezetőt le kell fogni, közben az orvtámadó elmenekül. Nem tudják igazoltatni. A bíró kezefeje csupa vér. Beleharapott támadója.

Beszélgünk Rubinttal. Először megkérdezzük, miért semmisítette meg az Elektromosok gólját az első felidőben. Így válaszol:

— Szendrői kézzel húzta vissza Kist, ezt lefüttyültem és csak u'ána fejeletem a labdát a hálóba.

Most rátér a vitás esetre:

— Határ-bírák, Lovas tényleg intett, mikor Buzásihoz került a labda, de én tisztán láttam, hogy lestről szó sem lehet, ez a határ-bírák tévedése, tehát az ő intését nem vettem figyelembe, amihez jogom volt. A lefutásból gól lett

A 32. percben Kardos nem adja le a labdát, hárman is megrohanják őt, egyesek már szidni akarják, amikor ügyesen odaadja Csehnek, az átadja Müllernek, aki futtában 8 méterre a kaputól kiegyenlít. 1:1.

Az utolsó percekben parázs hangulat. Buzásit kornerra szerelik, Turai szerel, támad a Hungária, az Elektromos-védelem esetlik-botlik, Sas beadását Kardos kapura fejele, de Bakos résen áll. Buzási beadásánál Szendrői és Törös hibázik. Nagy helyzet volt. Cseh támad, a kapus kiüti a labdát, Turai az üres kapu mellé lö. Titkos elől Pázmándi az uccára rúgja a labdát. Nagy igyekezettel dolgozik a Hungária. De már nincs több idő, vége a meccsnek.

és azt nekem meg kellett ítélnem mert teljesen érvényes körülmények között jött létre.

Bemegyünk a Hungária öltözőbe. Nagy esend van. Schaffer Alfréd, a trénerük mondja A Reggel-nek:

— Az Elektromosok jobbak voltak, mint mi, a Hungária csak a gól után játszott úgy, ahogy már eleinte kellett volna játszania...

Kisfalvi István dr., a Hungária igazgatója csak ennyit mond:

— A gól szabálytalan volt, mert Buzási lestről indult és ezt a határ-bíró is jelezte.

Az Elektromosok öltözőjében csak félöröm van. Tóth István trénerük jellemzi a hangulatot előttünk:

— A játék képe után itélve, megérdemeltük volna a győzelmet, mert az Elektromosok minden csapatrésze jobb volt.

Kovács Dezső dr., az Elektromosok egyik vezetője így nyilatkozott:

— Az Elektromosok jobb volt, mint a Hungária. Sajnálom, hogy Lengyel nem látta Dietz Károly futballkapitányt! Nem tudom, miért vitatkoznak a gólunkon, amely nem volt les, hisz mi a döntetlen helyett győzelmet érdemeltünk volna.

P. R.

Félpálya kiadó!

Ferencváros—Törekvés 6:0 (5:0) Sárosi György dr. újra csatásorban

(A Reggel tudósítójától.) Vasárnap délután a Ferencváros az amatőr Törekvés csapatával játszott az üllői úti pályán. A ferencvárosi drukkerek közül sokan félték ettől a mérkőzéstől, mert a Törekvés legutóbb nagyon megszorította az Újpest csapatát. Amellett a Ferencváros a beteg Táncos helyett a fiatal Bíróval és a még mindig nem egészséges Toldi helyett Jakabbal volt kénytelen kiállni. A Törekvés csapatában is több változás történt. Elsőnek az amatőr csapat jön ki a pályára a következő összeállításban:

Kis — Lőrinczi, Regös I. — Szűcs, Görög, Garamszegi — Nemcs, Virág, Keszei II., Takácsi, Császár.

Utána jön a Ferencváros, a sor végén szerényen Sárosi György dr.-ral, aki két hónapi kényszerpihenő után most játszik először bajnoki mérkőzést.

— Gyurka! Gyurka! Gyurka! — üdvözlö a B-közép kedvencét és utána Vogel játékvezető sipjelére megkezdődik a mérkőzés, amelyen a Ferencváros így áll fel:

Háda — Polgár, Korányi — Hámori, Sárosi III., Lázár — Bíró, Kis, Sárosi I., Jakab, Kemény.

A Ferencváros játszik szélel a hátában és mindjárt támadni kezd. Az első percben Sárosi kitor és úgy látszik, gól lesz remek lövéséből, de a labda a kapufa tövének vágódik. Jakab gyengén mozog, rendszerint nála akadnak el a zöld-fehér támadások.

A 13. percben megszületik az első Ferencváros-gól. Bíró beadását Sárosi György befeljel a hálóba (1:0).

Két pere múlva Jakab jóváteszi sok hibáját és szép lövéssel újabb gólt szerez. 2:0. A ferencvárosi fölény állandósul, a Törekvés-csatárok csak nagyritkán mennek át a zöld-fehér csapat térfelére. Valaki bekiabál a tribünről:

— Félpálya kiadó!

Valóban ez jellemzi legjobban a mérkőzést. A 28. percben Sárosi fejele ismét a kapura és az amatőr Kis csak a gólvonalon túl tudja kiütni a labdát. A bíró szerint azonban nem volt gól.

Öt perc múlva a két újone, Bíró és Jakab szerzi meg a Ferencváros harmadik gólját, utóbbi lövéséből. 3:0.

A következő percben ismét működésbe lép a ferencvárosi gólgépezet: Kis lövését Sárosi továbbítja a hálóba. 4:0. Azután Bíró rúgja a labdát kapufának, a kipattanó labdát a Törekvés-védelem kornerra szereli. Kemény áll neki a sarokrúgásnak, amely érintés nélkül — a szél-től is segítve — a hálóba esik. 5:0.

Szünetben beszélünk Dietz Károly dr.-ral, aki Sárosiról így nyilatkozott:

— Sárosi Gyurka még nem egészen kész, de úgy látom, hamarosan belejön a játékba.

A második felidőben a ferencvárosi drukkerek gölesőre számítva, a Törekvés kapujához vonulnak. Ez azonban elmarad, mert a Törekvés-védelem az utolsó pillanatban mindig közbelép. A második felidő jórészt mezőnyjátékkal telik el, a Polgár—Korányi védelem játszi könnyedséggel teszi ártalmatlanná az amatőr csatársor támadásait. Hogy újabb ferencvárosi gól nem esik, az a tartalékos csatársornak tudható be. Toldival és Táncossal sokkal jobban menne a játék... A 20. percben Hámori és Takácsi összecsap, Hámori eltereli a földön. Ki kell vinni a játéktérről.

Sárosi dr. látva csatártársai fehetetlenségét, most már egyedül fejezi be akcióját, de a Törekvés-kapus két alkalommal is kivédi nehéz lövését.

A 31. percben Sárosi átad Bírónak,

akinek lövése feltartóztatlanul vá-
gódik a hálóba. 6:0.

A gól után ismét visszajön Hámori, de
már csak statisztánál. Kimegy a szélre,
Bíró lesz az összekötő, Kis pedig a jobb-
fedezet. A Ferencváros továbbra is fő-
lényben marad, de újabb gól már nem
esik.

Springer Ferenc dr., a Ferencváros ügy-
vezető elnöke így nyilatkozott a mérkő-
zésről:

— Láttam már szebben is játszani a
csapatot. Remélem, hogy a jövő vasárnap
sokkal jobban megy a játék.

Sárosi György dr. a sérülése utáni első
mérkőzéséről ezt mondta:

— Jól esett a játék és jól érzem ma-
gamat.

(L. L.)

Csütörtökön kezdődik a birkózó Európa-bajnokság

(A Reggel tudósítójától.) Március 31-től
Budapestben a Fővárosi Nagy Cirkuszban
találkozik a világ válogatott birkózó had-
serege. Ekkor rendezik

Európa hívatásos birkózói-
nak szabadstílusú Európa-
bajnokságát.

Az amerikai mesterbirkózás leghivatottabb
képviselői jönnek Pestre, hogy a külön-
böző súlycsoportokban összemérjék erejü-
ket. Amerikaiak, angolok, franciák, néme-
tek, olaszok, spanyolok jelentkeztek a
nagy összecsapásra. Magyar részről bene-
vezett Mike Brendel, aki Amerika egyik
legnépszerűbb birkózója, Mike Brendel
viszont senki más, mint Orgoványi Mi-
hály, az Újpesti Torna Egylet egykori
amatőr birkózóbajnoka, aki felesapott
professzionistának és Amerikában aratott
sorozatos sikereket.

Március 31-én ünnepélyes ke-
retek között nyitják meg az
Európa-bajnokságot,

amelynek zsűrijében magyar bajnokok,
világbajnokok és Európa-bajnokok foglak-
nak, az elnöki tisztséget pedig Talich
Péter dr. táblabíró tölti be.

Budai „11”-Szürketaxi 3:2 (2:2)

Latorcaucei pálya. 5000 néző. Játék-
vezető: Asakürti. A gyengénívójú mér-
kőzésből nagy meglepetésre a kiesésre
álló Budai »11« került ki győztesként. Az
első félidőt a széllal támogatott Szürke-
taxi támadásai vezették be és már a más-
odik percben Darázs beadását Takács II
kapásból a hálóba vágta (0:1). A gól
után a Szürketaxi támadott és Darázs,
majd Takács II lövései kerültek el a
kaput.

A 9. percben Varga leterítette Vér-
test, aki megsérült és percekig a pálya
szélén kezelték.

A 15. percben Lika szabadrúgásánál Bodor
feleslegesen kezelt, a megilt II-est
Pósa lőtte a hálóba (1:1). A gól után
unalmas mezőnyjáték folyt és csak Asa-
kürti téves ítélezései keltettek izgalmat.

A 36. percben labdahordozás miatt a
bíró szabadrúgást ítélt a Szürketaxi el-
len, a megismételt szabadrúgást Janda
Vermes elé játszotta, aki belőtte a máso-
dik gólt (2:1). A félidő utolsó perceiben a
Budai támadott, de egy váratlan táma-
dásnál Takács II. labdája Kiszly elé
pattant, akinek lövése jelentette a Szür-
ketaxi második gólját (2:2).

A második félidő 18-ik percében érte el
a Budai »11« győztes gólját, mikor is

a kitörő Vermest Bodor kézzel akasz-
totta, a megilt II-est Pósa juttatta
rendeltetési helyére (3:2).

A gól után mezőnyjáték folyt és a 24.
percben Kovács I. egy méterről kapu
mellé lőtte a labdát.

A Budai »11«-ből Vermes és Pósa nyuj-
tott kiválót, míg a Szürketaxi teljesen
széteső játékaival nem tudott egyenrangú
ellenfele lenni a budai csapatnak.

Typographia old-boy—Játékvezetők old-
boy 5:5 (2:4).

A 11:1 elbizakodottá tette Dél-Magyarország csapatát

Görögország-Délmagyarország 2:1 (1:0)

Szeged, március 27.

(A Reggel tudósítójának telefon-
jelentése.) A pénteki vereség a görög
csapatot nem befolyásolta, mert
kezdettől fogva nagy lelkesedéssel
vetette magát játékba és megérde-
melten győzött. Dél-Magyarország
válogatottjai elbizakodottan léptek
pályára és kényelmesen játszottak. A
25. percben a görög támadások után

Cristopolu gólt rúgott (1:0).

A görögök továbbra is támadás-
ban maradtak, míg Dél-Magyaror-
szág csatárai a kapu előtt löbb ízben
hibáztak.

Szünet után változatos játék ala-

kult ki és Dél-Magyarország a 13.
percben

Kovács II. 11-esével kiegyenlített
(1:1).

A görögök erőltették az iramot és
a 28. percben

Vikellidis pompás lövésével meg-
is szerezték a győzelmet (2:1).

Az utolsó percekben két kapufa-
lövés is volt a görög csapatnak.

A mérkőzés előtt dr. Tóth Béla
helyettes polgármester német nyel-
ven üdvözölte a vendégeket, zászló-
esere után a zenekar eljátszotta
mindkét nemzet himnuszát.

Szerencsével kezdődött, balul végződött a Kispest tiszaparti kirándulása

Szeged FC—Kispest 3:1 (0:0)

Szeged, március 27.

(A Reggel tudósítójának telefon-
jelentése.) A tartalékos és felforgatott csapat-
tal kiálló Szegedtől senki nem várt győ-
zelmet a Hungáriát verő Kispesttel szem-
ben. Annál kellemesebb meglepetést kel-
tett a Szeged FC lelkes, jó játéka és győ-
zelme. A mérkőzés előtt furcsa eset tör-
tént.

A helyválasztásnál Gyarmati és Se-
rényi ment a pálya közepére. A sze-
rense Gyarmatinak kedvezett és ő
választotta a szélről támogatott oldalt.
A bíró azonban megsemmisítette a
választást azzal a megokolással, hogy
a pénzt esés közben Gyarmati látta.

A megismételt választásnál Kispestnek
kedvezett a szerenese. Az első félidőben
a Kispest sokat támadott, de Pálinkás
mindent védett. Az egyik pillanatban
Kínéses jéről szedte le a labdát, hogy
a következő percben merészen Déri lá-
bára vessé magát. A Szeged csak szörv-
nyos lefutásokkal kísérletezett.

A tizenegyest Harangozó értékesíti.

3:1.

Súlyos sérülést szenvedett egy amatőrjátékos

(A Reggel tudósítójától.) Vasárnap dél-
után súlyos szerencsétlenség történt a
Szentlőrinci FC—Csepeli MOVE elsőosz-
tályú amatőr mérkőzésén, amelyet a
miklóstelepi futballpályán játszottak le.
Izsák, az SzFC egyik játékosa olyan sze-
rencsétlenül esett össze játékosársá-
val, hogy

orrösvénytörést és agyrázkódást szen-
vedett.

A szerencsétlenül járt játékost a mentők
a sportszanatóriumba szállították. A
bajnokságban egyébként a favorit csapa-
tok győztek, talán csak az FTC veresége
meglepetés. Részletes eredmények:

Pártos-csoport:

MÁVAG—MAFC 1:1 (1:1). Bertalan u.
Játékvezető: Palásti. Góllövő: Muszka,
illetve Vermes.

PTBSC—EMTK 3:0 (3:0). Erzsébet u.
Játékvezető: Kócs. Góllövő: Borbás, Bo-
dor, Ondrus.

KAC—FTC 1:0 (0:0). Üllői út. Játék-
vezető: Grósz. Góllövő: Friedvalszky.

Ganz—BME 3:1 (1:0). Simor u. Játék-
vezető: Klein A. Góllövő: Simon (2), Kores-
máros, illetve Kardos.

SzFC—Cs. MOVE 2:1 (0:1). Miklóstelep.
Játékvezető: Gillányi. Góllövő: Szloboda,
Fekete, illetve Deveseri. Izsák (SzFC)

orrösvénytörést és agyrázkódást szenve-
dett.

MTK—Drasche 3:2 (3:0). Hungária út.
Játékvezető: Fehér F. Góllövő: Semsei (3),
illetve Jeckel és Horváth.

SzAC—WSC 2:1 (0:1). Wekerletelep. Já-
tékozató: Steiner F. Góllövő: Kovács I.,
Kovács II., illetve Szóke.

Bíró-csoport:

GSG—Vasas 1:1 (0:0). Budafoki út. Já-
tékozató: Lantos. Góllövő: Bör, illetve
Herman.

B. Vasutas—URAK 3:2 (1:1). Rákospa-
lota. Játékvezető: Juhász dr. Góllövő:
Keresztes (2), Tunyoghy, illetve Krailer
(11-esből) és Pető.

ZSE—MSC 5:1 (3:1). Öv u. Játékvezető:
Mandl. Góllövő: Feketes III. (2), Princez (2),
Ráb, illetve Lugos.

III. ker. TVE—MPSC 3:1 (1:1). Nagy-
szombat u. Játékvezető: Gombos. Góllövő:
Peffendi, Lenesés, Bauer II., illetve Gott-
henz.

HAC—Testvériség 1:0 (0:0). Talai út. Já-
tékozató: Szigeti. Góllövő: Csengei.

Postás—BLK 4:0 (3:0). Lóversenyter. Já-
tékozató: Zimmermann. Góllövő: Cser-
venka (2), Bagi, Berzi.

BSzKR—UTE 3:2 (0:1). Sport u. Játék-
vezető: Gerő. Góllövő: Rátkai (2), Tóth,
illetve Salamon és Ungvári (11-esből).

Mezei futóverseny Szegeden. A MASz
déli kerülete vasárnap rendezte mezei
futó bajnoki versenyét. A 6400 méteren
rendezett szenior versenyben Kovács
SZAK győzött 19 p 46.2 mp-es idővel. A
csapatversenyben: 1. SZAK 22 ponttal.
A 3000 m-en rendezett ifjúsági verseny-
ben Garzso békésesabai levente győzött
10 p 09.2 mp-es idővel. A csapatverseny-
ben: 1. Békésesabai Levente.

A metsző szélben futott Infortunét Saturn nyerte a favorit Manneswort ellen

Részletes eredmény:

I. Hadsereg-i gátverseny. 1400 P. 2800 m.
1. Gyöngyver (2½) Czánth hd., 2. Dé-
vény (7/10). Fm.: Negus (3-ik), Vihar, La-
bore. 1½ h., ½ h. Tot.: 10:20, 12, 13. Be-
futó: 10:53.

II. Gróf Esterházy Alajos emlékeverseny.
1000 P. 1850 m. 1. Bon-Pas (7/10) Gede hb.,
2. Resista (2½). Fm.: Sweetheart. 3 h.,
5 h. Tot.: 10:14. Befutó: 10:21.

III. Infortune gátverseny. 2000 P. 2400
m. 1. Saturn (10) Gál, 2. Manneswort (7/10).
Fm.: Wait-a-bit (3-ik), Mavart, Biztosan.
1 h., 3 h. Tot.: 10:17. Befutó: 10:58.5.
Manneswort az első gát után éle áll és
hosszakkal vezet. A tribünökkel szemben
Wait-a-bit megközelíti. Az utolsó gát
után Saturn támad, végül 1 hosszal biz-
tosan veri a favoritot.

IV. Hadsereg-i síkverseny. 900 P. 1100
m. 1. Maros (7/10) Czánth hd., 2. Car-
men (4), 3. Ditró. Fm.: Vénus, Lubló,
Dálnok. 3 h., 6 h. Tot.: 10:17, 11, 11. Be-
futó: 10:29.

V. Gróf Szirmay Sándor emlékeverseny.
2000 P. 1500 m. 1. Agrippina (4) Csuta, 2.
Laci (12), 3. Sirály II. (6). Fm.: Pártfogó
(4-ik), Hozomány II. (5-ik), Fruit Stall,
Siber, Film, Blonde Kathrein, Virulj.
½ h., nyakh. Tot.: 10:49, 20, 34, 24. Be-
futó: I—II, 10:42. I—III, 10:23.

VI. Villám díj. 1200 P. 900 m. 1. Diszpol-
gár (6) Kajári, 2. Epizód (2), 3. Minek?
(6). Fm.: Fergeteg, Kundry, Dongó, Bod-
rog. 7/4 h., 2 h. Tot.: 10:63, 19, 15, 23. Be-
futó: 10:170.

VII. Főli handicap. 1000 P. 1100 m. 1.
Hedie (1½) Ifj. Fetting, 2. Bokréta (5), 3.
Páncél (25). Fm.: Límanova, Kannibal,
Szelim Pasa, Olaj, Bonvivant (lovasa le-
esett). Tot.: 10:27, 15, 22, 33. Befutó:
10:188.

Mannesworton, a Mendel-istálló lován kétszer vértett el a közönség

A vasárnapi Infortune gátverseny meg-
lepelése: a 4. récs Manneswort veresége.
A közönség a népszerűtlen Mendel-szinc-
ket hordozó lovon kétszer veszlette el
a pénzt. Először a Rákosi díjban, amely-
nek Manneswort előzetes favoritja volt
és végül starthoz sem állt. Az előrefoga-
dók akkor kb. 40 ezer pengővel fizették
meg a Rákosi díjak történelmében szokati-
lan soktízszázt. Másodsor vasárnap dél-
után, amikor Manneswort alig tudt va-
lamit is igazolni a róla terjesztett nagy-
szerű munkahírekből. Az első két ver-
senynapon Kozub, Smutny, Gombotai
és a fiatal trénergeneráció kitünősége:
Szabó L. II. (Saturn tréner) vonta ma-
gára a figyelmet. A közönség a Német
tréner gondozottjain veszített rengetegét.
Első nap Adamason, vasárnap Resistán,
Mannesworton és Filmen. Különösen a
két utóbbin. A nagy tip Film sehol sem
volt a versenyben.

GYÖNGY LAJOS

fogadási irodája VI., Andrássy út 45. szám.
Telefon: 120-335, 114-172.
Fiókirodák: II., Margit körút 5/b. Tel. 161-255 Deb-
recen, Ferenc József út 11. Tel. 10-10. Győr, Gr. Tisza
István tér 7. szám Siótok, Fürdőtelep, „Souvenir”-bolt

A REGGEL

MEGJELENIK MINDEN HETFON

Felelős szerkesztő: LAZAR MIKLÓS

Szerkesztő: EGYED ZOLTAN

Felelős kiadó: SZÉPESI JENO igazgató

Kiadótulajdonos:

LAZAR MIKLÓS, A REGGEL LAPKIADÓ RT.

SZERKESZTŐSEG, KIADÓHIVATAL ÉS

UTAZÁSI IRODA:

VI., ANDRÁSSY UT 48. (MUSZOLINI TER).

TELEFON: 120-554 ÉS 120-555

ELEFIZETES FELVÉRE: P 2.50

VASÁRNAP DELUTAN 3 ÓRÁTOL NYOMDAI

SZERKESZTŐSEG: VII., MIKSA UCCA 4

TELEFON: 146-296, 146-013.

INTERURBAN 342-978. SPORT SZERK 133-365

KEZIRATORAT NEM ADUNK VISSZA